

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 188 491, 269 693  
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató feleli.



mti belsőldi hírek

1963. január 28.

bb. 1. magyar filmek a külföldi televíziókban

id/hné/e sr

1963. január 28.

az elmúlt években japántól ausztráliáig egész sor ország televíziójának műsorában helyet kaptak a magyar filmek, legutóbb a helsinki tv megvásárolta négy táncfilmünket, amelyeket banovich tamás rendezésében forgattak, a német demokratikus köztársaság televíziója átvette a „zápor,” és az „utolsó vacsora,” című játékfilmet, a holland tv pedig a „hegyen-völgyön,” című homoki nagy istván-film bemutatója után hamarosan műsorára tűzi a „cimborák,”-at is. /mti/

-. -

bb. 2. szabadságvesztés, kényszerelvonó kura két iszákos tolvajnak

id/bc/tm/e sr

1963. január 28.

két iszákos, dologkerülő ügyében hozott legutóbb ítéletet a központi kerületi bíróság.

gergely balázs budapesti lakos elvonókuráról jött, s betért a rákóczi uton az egyik étterembe. nagyobb mennyiségű szeszesítalt fogyasztott, s a számlát nem egyenlítette ki. gergely már régen nem dolgozott, felélte édesanyja megtakarított pénzét. amíg anyja kórházban feküdt, a lakást két albérlőnek is kiadta, s tőlük különféle értékeket, használati tárgyakat ellopott.

ifjabb terecskei jános elektroműszerész, bár jó munkakerő volt, annyira az ital rabjává vált, hogy ritkán ment be munkahelyére. amikor a 12. számú építőipari vállalatnál dolgozott, a próbaidő alatt eladta a felvételhez szükséges munkaruhát, az öltözőhelyiségből pedig órát lopott, s elzálogosította. otthonról is nagyobb összeget lopott barátjával és a pénzt elitták.

a bíróság mindkettőjüket egy-egy évi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte őket, hogy a büntetéssel egyidejűleg kényszerelvonó kezelésben részesüljenek. /mti/

-. -

- 1 -

MO

bb. 3. az idén újabb 4 200 lakást kapcsolnak a távfűtő-hálózatba

i sl/sze/gy/vg

1963. január 28.

a helyi tanácsok és az erőművek kezdeményezésére az utóbbi években lényegesen bővül a távfűtőhálózat. a fővárosban a budapesti erőmű, a kőbányai hőerőmű és a láng-gyári erőmű környékén, ezenkívül dunaujvárosban, pécssett, s tatabányán eddig összesen 16 000 lakásba vezették be az erőmű gőzét. a távfűtőszolgálat fejlesztésének problémáival legutóbb legfelső gazdasági fórumokon is foglalkoztak, s elhatározták, hogy ezt a fontos szolgáltatást az eddiginél szervezettebbé teszik. az idén első ízben már a népgazdasági tervbe is felvették a távfűtés fejlesztésének ügyét, s ennek alapján 1963-ban ismét több mint 4 200 lakást kapcsolnak az erőművek gőzhálózatába. budapesten 3 000, tatabányán 460, dunaujvárosban 450, székesfehérvárott 330 lakás kap távfűtést. ugyanakkor még az idén több más vidéki városban is lerakják a gőzvezetékét, s 1964-ben már kazincbarcika, tiszapalkonya, komló és salgótarján sokszáz lakásában is radiátorok váltják fel a kályhákat. szó van arról, hogy még az ötéves terv időszakában ózdon, debrecenben és ajkán is kiépítik a távfűtőhálózatot.

a korszerű fűtés elterjesztése az államtól jelentős anyagi áldozatokat kíván. kiszámították, hogy amíg egy-egy átlagos méretű lakás kályhájának költsége 8 800 forint, helyi központifűtés esetén 11 400, a távfűtés bevezetésekor pedig lakásonként 16 000 forint beruházást igényel a csővezeték és a fűtőtestek felszerelése. a nagy költség azonban bizonyos idő alatt megtérül, mert jelentős mennyiségű szénét takarítanak meg az egyébként kárba vesztő fáradt gőz felhasználásával. a legnagyobb előny, hogy a lakók megszabadulnak a tüzelőhordásától, a városok levegője pedig a nagyfokú szennyeződéstől. /mt1/

bb. 4. véget ért a cukorgyártási idény - a tervezettnél kevesebb répa, több cukor

i tó/tr/gy/vg

1963. január 28.

az élelmezésiügyi minisztérium cukoripari igazgatóságán kapott információ szerint az ország 11 cukorgyárában véget ért az 1962-1963. évi feldolgozási idény. a kedvezőtlen időjárás egyaránt befolyásolta a termést és a feldolgozást. a tervezett 280-290 ezer vagon répa helyett mintegy 260 000 vagonnal termett.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 4. /véget ért... 1. folyt./ gy

a korán beköszöntő erős hideg, a fagy és a hófúvások akadályozták a szedést és a szállítást. a gyárak vízhiánnyal is küzdöttek. hatvanban és selypen már a kampány közben kellett új kuktakat furni, mert a zagyva alig adott vizet. a nehézségek miatt a feldolgozás megkezdése és a befejezés is késett egy-egy hetet.

a kisebb répatermés ellenére a vártnál több cukor készült, mivel a répa cukortartalma az átlagosnál magasabb volt. a tervezett 38 000 vagon helyett több mint 39 000 vagonnal került raktárakba, s ez a mennyiség egyenletes, jó ellátást biztosít ebből a fontos élelmezési cikkből.

az ipar arra törekszik, hogy a vásárlók mind kulturáltabb csomagolású cukrot kapjanak. azonkívül, hogy 200 vagon makkacukrot dobozokba, 100 vagonnal pedig szemenként csomagolva adnak át a kereskedelemnek, az ácsi cukorgyárban megkezdtek a kristálycukor különkénti csomagolását is. /mt1/

..

bb. 5. ultrarövid hullámu adók segítségével a téli akadályok leküzdésében

vid/j/e ie

1963. január 28.

szolnok megye mezőgazdasági nagyüzemeinek egyrészében ultrarövid hullámu rádióadó-vevő berendezésekkel tartják a kapcsolatot az egymástól távolabb eső üzemegységek között. a technikai eszközt most a télen az időjárás okozta nehézségek leküzdésére is felhasználják. a jászberényi gépálmás körzetében például hófúvás miatt elakadt egy zsufolt autóbusz. az ultrarövid hullámu adó-vevő segítségével kértek vontató traktort, és így rövid idő alatt kiszabadították a megrekedt járművet. a szolnoki járásban életveszélyes állapotban levő betegrel árokba csuszott mentőautó kiszabadításához járultak hozzá gyors segítségkéréssel. az urhkészülékekkel az utak megtisztításához is mozgósítják a járműveket. a nagy hideg miatt segítséget kérnek a szövetkezeti majorok vizellátási nehézségeinek megoldásához és más rendkívüli problémák orvoslásához is. /mt1/

..

- 3 -

Ma

Mo

bb 6. májusban bukarestben rendezik a 2. nemzetközi szakszervezeti világkonferenciát

i hi/sze szb sr

1963. január 28.

a szakszervezeti világszövetség május 6 és 12 között, bukarestben rendezte a 2. nemzetközi szakszervezeti világkonferenciát. a tanácskozáson az szvsz legutóbbi kongresszusán elfogadott akcióprogram alapján megvitatják a munkásosztály, elsősorban a nődolgozók részvételét az szvsz céljainak megvalósításában, különösen a szakszervezeti egység megteremtéséért folytatott harcban, valamint a gyarmati és félfüggetlen országok szervezett nődolgozóinak feladatait a gyarmatosítás elleni küzdelemben. a napirend további fontos témája lesz a dolgozó asszonyok és lányok tömegeinek bevonása a szakszervezeti munkába.

a nagyszabású nemzetközi eszmecsere előkészületei hazánkban is megkezdődtek. aktívaértekezleteken, szakszervezeti taggyűléseken és egyéb rendezvényeken ismertetik a konferencia jelentőségét és célját, üzemi gyűléseken megvitatják a nők feladatait a nemzetközi békeharcban, foglalkoznak egy-egy szakma nődolgozóinak helyzetével, problémáival. a szakszervezetekben munkálkodó több mint 150.000 nőaktivista részvételével üzemi beszélgetéseket szerveznek a munkásasszonyokkal a bukaresti konferencia jelentőségéről. a szakszervezetek a nőtanácsal együttműködve a magyar dolgozó nők helyzetéről ötnyelvű képes propagandaanyagot készítenek, s ezt a bukaresti konferenciára is elküldik.

a 2. nemzetközi szakszervezeti világkonferencián a magyar szervezett dolgozókat nyolctagu delegáció képviseli majd. /mti/

bb 7. elkészült a múlt évi régészeti ásatások mérlege

i lv/tm szb sr

1963. január 28.

a történeti múzeumban elkészült a múlt évi régészeti ásatások mérlege. 1962-ben az ország különböző tájain 15 helyen folytattak régészeti ásatásokat. a tudományos kutatók 760 munkanapot fordítottak a feltárásokra, s az ásatásoknál több értékes leletre bukkantak. az esztergomi vár területén, amely a 12. századtól királyi székhely volt, megtalálták a korábbi település helyét.

/folyt. köv./

8.43/n

-4-

bb 7. /elkészült a múlt évi... 1. folyt./- szb

szabolcs megyében bashalom közelében egy honfoglaláskori sír feltárásánál sikerült épségben felszínre hozni egy vörös övet, amelyet valamelyik honfoglaláskori magyar vitéz viselhetett. egy másik sírban olyan emberi maradványokat találtak, amelyből megállapították, hogy a korabeli szokások szerint a halott arcára bőrmaszkot húztak, szemére pedig ezüstből készítették szemlemezt. orosházán honfoglaláskori női sírt tártak fel. a leletből az akkori teljes női viselet rekonstruálható.

győr-sopron megyében a szakony községi ásatásoknál egy ezüstlemezzel borított nyereg egy „nyugati gyepű”, őrzésével megbízott ősrunk tulajdona volt. /mti/

bb 8. az élelmiszeripar idei terveiből: több magasabb tápértékű élelmiszer

i tó/gg szb vg

1963. január 28.

az élelmiszeripari minisztériumban kapott tájékoztatás szerint a minisztériumi élelmiszeripar idei termelési terve nyolc százalékkal magasabb a múlt évben elért tényleges eredményénél. az igényeknek megfelelően azonban olyan iparágakban, amelyek biológiai értékesebb, magasabb tápértékű élelmiszereket állítanak elő, ennél lényegesen magasabb az előirányzat. több lesz olyan cikkekből is, amelyek iránt évről-évre az átlagosnál jobban növekszik a kereslet. ezért a konzervipar 17, a hűtőipar 12, a baromfi- és a malomipar 11-11 százalékkal növeli termelését. a bel- és külkereskedelmi igényeknek, valamint a mezőgazdaságtól átveendő nyersanyagok mennyiségének megfelelően az egyes cikkek termelésében jelentős az eltérés. például az egész konzervipar 17 százalékkal növeli a termelést, főzélkonzervekből azonban 45 százalékkal, paradicsomkonzervekből 20, savanyúságból pedig 37 százalékkal készítenek többet a tavalyinál. gyulai kolbász 23, vágottbaromfi 11, tojás 18, tej 7, csokoládéáru 9, pörköltkávé ugyancsak 9 százalékkal lesz több.

gépesítésre mintegy 600 millió forintot fordítanak az idén. folytatódik egyes - például a konzerv- és a hűtő - iparágak nagyarányú fejlesztése, más iparágakban, így a cukor- és a tejiparban pedig az általános rekonstrukció. az egyik legfontosabb tennivaló most és a következő években is az anyagmozgatás korszerűsítése. ezt a célt szolgálja 130 villamos szállítógép üzembe helyezése, szállítószalagok és csővezetékes szállító berendezések, valamint tankos tejszállító, sörszállító gépkocsik szélesebb körű alkalmazása.

/folyt. köv.

8.48/n

-5-

bb 8. /az élelmiszeripar... 1. folyt./- szb

a műszaki fejlesztéssel együtt racionalizálják, csökkentik a szállítási utakat az üzemeken belül, minden iparágban végeznek munkanap felvételeket, s ezek alapján megállapítják a hasznosítható veszteségidőket, a legjobb munkamódszerek elterjesztése érdekében országos versenyeket, bemutatókat rendeznek. a konzerviparban például minden üzem legjobb üvegtöltő és záró brigádja méri össze tudását, s a verseny jó tapasztalatait országosan bevezetik. /mti/

..-

bb 9. a hideg ellenére is minden nap teljesíti 4000 tonnás termelési tervét az ország legnagyobb szénbányája, az ecsédi külfejtés

1 szf/gk szb vg

1963. január 28.

a kemény téllal birkózó bányászok között a külfejtések éjjel-nappal szabad ég alatt fáradozó dolgozói végzik a legnehezebb munkát. az ország legnagyobb szénbányája, a külszíni szénbányászati vállalat ecsédi üzemegysége, amely egymaga körülbelül annyi szenet ad, mint egy kisebb tröszt, - például az ózdi - a leghidegebb napokon is eredményesen küzdött és küzd a termelés fokozásáért.

a 1958-ban megnyitott ecsédi külfejtésnek ez az első igazán kemény tele. a kotrógépek jövesztőedényeit, a szállítóberendezések gumiszalagját a 20-25 fokos fagy sorra eltördelte. rendkívüli intézkedések váltak szükségessé, hogy a termelés le ne álljon. póttanszformátorokat építettek be az energiafelvétel növelésére, emelték a karbantartók számát, hogy a fagy miatti géphibákat nyomban kijavíthassák. minden műszakban megkésztették a műszaki ügyeletet, éjszaka is állandóan két mérnök, négy-öt technikus ellenőrzi a berendezések munkáját, intézkedik, ha üzemzavar keletkezik. bár a tél okozta nehézségek jóformán semmit sem csökkentek, az ecsédi külfejtés január 15-e óta rendszeresen teljesíti napi 4000 tonnás széntermelési tervét, sőt gyakran túl is haladja.

legnagyobb hazai szénbányánk munkája nagymértékben hozzájárul, hogy a szénbányászat túlteljesítse első negyedévi tervét, az igért 1.5 százalékkal. /mti/

..-

8.55/n

-6-

le

bb 11. oktatási „kombinát”, a gyáróriásban - több mint 15.000-en tanulnak a csepel vas- és fémművek dolgozói közül - kétszázhetven üzemi iskolai osztály a fővárosban

1 vt/hmé szb sr

1963. január 28.

a dolgozók iskolái iránt az idei tanévben is tovább nőtt az érdeklődés. jellemző, hogy csupán budapesten az általános- és a középiskolák esti-, illetve levelező tagozataira csaknem 75.000-en iratkoztak be, 14.000-rel többen az előző évinél. növekszik az üzemi, úgynevezett kihelyezett osztályok száma is. előzetes adatok szerint 38 fővárosi gyárban 270 ilyen osztályt szerveztek. figyelemre méltó, hogy az általános iskolák hallgatóinak mintegy 90 százaléka, a középiskolákban tanuló felnőtteknek pedig 45 százaléka fizikai munkás.

a csepel vas- és fémművekben valóságos oktatási „kombinát”, alakult ki. a gyáróriás dolgozói közül több mint 45.000-en vesznek részt szervezett oktatásban, amelynek skálája igen széles: az általános iskolánál kezdődik és a kihelyezett egyetemi esti tagozattal végződik. az oktatásba bekapcsolódott dolgozók 50 százaléka különféle szaktanfolyamok hallgatója. a kört szeretnék tovább bővíteni, s megnyitni a kihelyezett felsőfoku gépipari technikumot. hallgatókban itt sem lenne hiány, s volna helyiség is, hiszen az mth-iskola husz tanterméből csak kilencet használnak a gyár egyetemistái, ha a munkaügyi minisztérium hozzájárulna, hogy újabb tantermeket vegyenek igénybe az ipari tanuló iskolában.

amint a szot illetékes osztályán elmondották, a dolgozók iskoláiban még mindig elég magas a kimaradók aránya. ennek egyik oka, hogy nem minden munkahelyen biztosítják a tanulás zavartalanságának feltételeit. más oldalról nem mindegyik hallgató indul megfelelő alappal. a szot javaslata alapján ezért, egyelőre csak néhány szakmánál, - egyebek közt az építőknél, vasasoknál, vasutasoknál, a textiliparban, a vegyiparban - az illetékes szakszervezetek egy-egy nagyobb üzemben előkészítő tanfolyamot szerveznek. ezeket olyan jelentkezők részére indítják, akik régebben hagyták abba tanulmányaikat, s most a dolgozók általános, vagy középiskoláiban akarják folytatni. a tervek szerint a tanfolyam időtartama egy hónap lesz. a tematikát a pedagógusok szakszervezetével és a fővárosi tanács oktatási osztályával közösen dolgozzák ki.

közölték a szot-nál azt is, jónak tartanák, ha a tv és a rádió műsoraiban helyet kapnának rendszeresen az olyan adások, amelyek segítenék a dolgozók iskoláinak hallgatóit. /mti/

..-

8.58/n

-7-

le

bb 10. mennyi vizet fogyaszt a baromfi naponta?

vid j szb le

1963. január 28.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola kísérleti baromfitelepén évek óta vizsgálják: mennyi ivóvizre van szükségük a baromfiaknak naponta. megállapították, hogy a pecsenyecsibéknek a kedvező súlygyarapodáshoz a hűvösebb hónapokban - ősszel és télen - annyiszor tíz gramm víz szükséges, mint ahány hetesek. a tojótyukok napi vízszükséglete hűvös időben 200 gramm. ennél kevesebb víz fogyasztása a tojások súlyának csökkenéséhez vezethet, mivel a tojások 75 százalékban vizet tartalmaznak. a nyári hónapokban emelkedik a baromfiak vízigénye, tehát legalább 50 százalékkal több vizet kell adni mind a pecsenye-, mind a tojóállománynak. a megfigyelések azt is rögzítették, hogy ha a baromfiak kellő mennyiségű vizet kapnak, jobban értékesítik a takarmányt, a túlzott vízadagolás viszont a hus minőségének rovására megy. /mti/

--

bb 12. yehudi menuhinnak készít hegedűt farkas béla aranykoszorus mester

te szb fm

1963. január 28.

az öt világrész mindegyikén a legnagyobb művészek játszanak farkas béla győri aranykoszorus mester hegedűin. műhelyében negyven év alatt 208 mesterhegedű született. yehudi menuhin, a világhírű hegedűművész megrendelésére most készíti habos jávorfából a kétszázkilencediket. /mti/

--

bb 13. üzemi tárlatvezetés tatabányán

vid fm/tné szb fm

1963. január 28.

a tatabányai képzőművészeti kör tagjai és a dózsa művelődési ház társadalmi munkatársai felkeresik a város bányász szállóit, ahol képzőművészeti előadásokat tartanak és a lakókkal kulturális és művészeti kérdésekről beszélgetnek. festmények reprodukcióiból kiállításokat rendeznek a bányákban és az üzemekben. a szakkör tagjai tárlatvezetéseket tartanak dolgozó társaiknak. /mti/

--

9.04/n

-8-

bb 14. üzemi gyógyfürdőt létesítenek rudabányán

vid te szb ki

1963. január 28.

a rudabányai vasércbánya hideg, szeles külszíni fejtésain, valamint a huzatos és nedves mélyművelésű munkahelyein dolgozó bányászok közül különösen télen sokan panaszkodnak reumatikus fájdalmakra. a bányászok egészségvédelme érdekében az üzem vezetői elhatározták, hogy az ízületi bántalmakban szenvedők részére gyógyító hatású fürdőt létesítenek. erre a célra több mint 3.5 millió forintot fordítanak. átalakítják a község belterületén 1950-ban épült és csak zuhanyozókkal felszerelt egyemeletes fürdőépületet. a korszerűsítés során az épületben fürdőszobákat, gőzkamrákat, pihenőhelyiséget és kis medencét alakítanak ki. a medencében a beteg dolgozók részére sulyfürdőt rendeznek be. a betegek kvarc és rövidhullámu kezelést is kapnak. a tervek szerint a vasércdusító-mű hulladékenergiájának hasznosításával üzemeltetik a fürdőt, amelyet egyszerre ötszázan használhatnak. a fürdőépület átalakítását augusztusban kezdik meg. ezzel egyidőben még egy gyógyító jellegű fürdőt építenek az alsótelekesi bánya melletti ruda-hegyen. a 200 személyes fürdőt kvarc és rövidhullámu berendezésekkel, gőzkamrákkal szerelik fel. a gyógyhatású fürdőt előreláthatólag már a jövő évben használhatják a dolgozók. /mti/

--

bb 15. kétezer méter elővájás „lepkékkel”, - új gép sikere orosz lányban

vid te szb ki

1963. január 28.

orosz lányon a múlt évben próbálták ki sikerrel vass lász-lónak, a tröszt főmérnökének és mosonyi ferencnek, a bányafejlesztési osztály helyettes vezetőjének a találmányát, a vii körszelvényű rakodót, vagy ahogy a bányászok nevezik, a „lepkét”. a kétszárnyu, a körszelvény alakjához igazodó gépet közvetlenül a szénfal mellé helyezik és a szén 60 százalékát rárobbantják, míg 30 százalékát maga rakja fel. ezzel nehéz fizikai munkától mentesítik a bányászokat. a két keréken járó szerkezet nagy előnye, hogy nemcsak a felsőtelepeken, hanem a sokkal nehezebben művelhető alsó széntelepeken is alkalmazható. a sujtóléges bányákban is biztonságosan használható rakodógép kiválóan bevált: átlagos napi 6.2 méteres előrehaladási sebességet ért el vele. ez két és félszerese a hasonló kéziművelésű acélgyűrűs elővájásnak. az idén az orosz lányi bányák nagyarányú gépesítési tervében már fontos helyet kap a „lepke”. három ilyen géppel kétezer méter elővájás kihajtását gyorsítják és könnyítik meg. /mti/

--

9.09/n

-9-

bb 16. a szabolcsi fiatalok érték el a legjobb eredményt a fásításban - hatezerhétszáz hektár erdőn kívüli terület vár a tavaszi beültetésre

i so/gg-lm ie

1963. január 28.

a fiatalok évek óta tartó fásítási versenyében a szabolcsiak eddig sohasem tüntek ki, most azonban ők kapták meg a kisz központi bizottságának vándorzászlóját és az országos erdészeti főigazgatóság 30 000 forintos jutalmát. a szabolcsi kiszések és uttörők egy év alatt 358 hektár területet ültettek be, több mint négy és félmillió csemetével és tízezer suhánggal. a második helyre került veszprém megyeiek kétféle csemetét tettek földbe. a fiatalok segítőkészsége országosan több mint ezer hektárnyi területen 12 millió facsemete és csaknem 300 000 suháng elültetését tette lehetővé.

ez év tavaszán különösen nagy feladatok várnak a fásítókra, mert a szárazság, majd a hideg korai beköszöntése miatt ősszel a fásítások csaknem teljesen elmaradtak. most az erdészek és a velük együttműködő termelősövetkezeti, állami gazdasági és más szakemberek összesen 6748 hektár fásítást készítenek elő. a terület jórészt már az ősszel felszántották, sőt a csemetéket is a helyszínre vitték. tavasszal a termelősövetkezetek mintegy 3 000 hektár, az állami gazdaságok 2 200 hektár, a vízügyi szervek 500 hektár fásítást tervezik, s utak és vasutak mentén is többszáz hektárnyi területen ültetnek csemetéket, suhángokat.

a nagy munkát irányító szakemberek fokozott mértékben támaszkodni kívánnak a fiatalok segítségére és a hagyományoknak megfelelően március 10-től április 10-ig megrendezik a fásítási hónapot. /mti/

bb 17. zenés estek, művész-diák találkozók, ajándék-műsor az öregeknek a viharsarokban

vid fm/tné-lm fm

1963. január 28.

„dallamok szárnyán”, címmel január utolsó hetében és február első felében neves fővárosi művészek vendégszereplésével opera- és operettesteket rendez békés megyében az országos filharmónia és a megyei tanács művelődési osztálya. a megye 14 helységében a rigoletto, a traviata, a denevér és a cigánybáró című operából, illetve operettekkel adnak elő részleteket.

a művészcsoporthoz meglátogatja a békéscsabai és a szarvasi szociális otthon is, ahol műsort ad az öregeknek. békéscsabán, valamint az orosházi és a mezőkovácsházi gimnáziumban művész-diák találkozók lesznek. /mti/

9.15/n

-10-

bb 18. 110 Üzemmel, intézménnyel van kapcsolatban, 5700 bérlettulajdonost tart nyilván a pécsi nemzeti színház

vid fm/tné szb fm

1963. január 28.

a pécsi nemzeti színház előadásait a szeptember 21-1 évadnyitástól kezdve mostanáig körülbelül 20.000-nel többen látogatták, mint az előző évad hasonló időszakában. a színház vezetősége nemcsak a változatos műsorpolitikának, a színészgárda felfrissítésének tulajdonítja a sikert, hanem a közönséggel való jó kapcsolatnak is. a pécsi nemzeti színház 110 Üzemmel, intézménnyel teremtett kapcsolatot, és a tavalyi 1500 bérletessel szemben most 5700 bérlettulajdonost tart nyilván. /mti/

bb 19. a bíróság elutasította egy lelketlen anya szülőtartási keresetét

i vid fm szb fm

1963. január 28.

érdekes perben döntött a dunaujvárosi bíróság. özvegy bula andrásné szülőtartási keresetét adott be gyermekei ellen. a tárgyaláson kiderült, hogy az asszony - aki a felszabadulás előtt a mezőföld különböző községeiben élt - mind a hat gyermekét még kiskorukban cselédnek adta. évente csak egyszer kereste fel őket, amikor bérüket felvette, egyébként nem törődött velük. a testvérek közül csak ketten ismerték személyesen egymást. a szétszórt családot most a pert hozta össze dunaujvárosban.

a tárgyaláson kiderült, hogy az asszony szükösen ugyan, de gondoskodhatott volna gyermekeiről, élettársai rábeszélésére és kényelemszeretetből azonban idegenekhez adta őket. közülük egyetlenegy sem nevelt fel.

a bíróság úgy döntött, hogy özvegy bula andrásné nem tarthat igényt szülőtartásra. a magára maradt hetven éves asszonyt szociális otthonban helyezik el. /mti/

9.18/n

-11-

bb 20. télen is épül a szegedi műszaki gumigyár

vid te szb ki

1963. január 28.

a szegedi műszaki gumigyár építését a téli hónapokban is folytatják a csongrád megyei építőipari vállalat dolgozói. már tető alá került a kétemeletes irodaház, amelyet egyelőre az építőipari vállalat vesz kölcsön munkásszállásnak. ugyancsak betetőzték az előregyártott elemekből összeállított, s a legmodernebb építészeti elvek alapján tervezett, korongalakú éttermet. ezt gyűrűként veszi körül a konyha és a rakár, az étterem pedig felülről kapja a nappali világítást.

elkészültek a szükséges artézikutak, ivóvíztárolók, valamint az utak egy része is. befejezték a 16.000 négyzetméteres nagy csarnok alapozását és rövidesen megkezdik falainak összeállítását előgyártott elemekből. még az idén tető alá kerül a városnak ez a legnagyobb üzemcsarnoka. ugyancsak elkészül az idén a gumikeverő és a gumigyártáshoz szükséges komortárolóhelye. az év végéig mintegy 90 millió forint értékű építkezést fejeznek be. a szegedi gumigyár építésére, berendezésére 300 millió forintot költenek. a gyárban a jövő év végén kezdik meg az üzemi próbákat. /mti/

bb 21. egy munkafolyamat elhagyásával évente egymillió forint megtakarítás

vid te szb ki

1963. január 28.

a komáromi lenfonógyárban korábban a gépekről lekerülő fonalat a szárításhoz felmatringolták és így küldték a továbbfeldolgozó üzemekbe. a szövődékben azonban sok idő- és anyagvesztést okozott, hogy a szálát felhasználása előtt keresztcsévézni kellett. most a komáromi üzem hattagú műszaki kollektívája új technológiát dolgozott ki. a perforált alumíniumhüvellyel ellátott gépekről lekerülő fonalat magán a fonóhüvellyen szárítják meg. a fonóhüvelyeket erre a célra szerkesztett szárítókoszokra rakják és a koszikat szárítóberendezésben helyezik el. így a hüvelyről már száraz fonal kerül le, felesleges a matringolás és a szálát közvetlenül keresztcsévézhetik. a keresztcsévéző gépekre tisztítóberendezést is felszereltek. a továbbfeldolgozó üzemekben tehát most már szövésre kész és az eddiginél jobb minőségű fonalat szállítanak. az új módszer alkalmazása az idén egyedül a komáromi üzemben készülő fonalakkal egymillió forint megtakarítást jelent. /mti/

9.25/n

-12-

le

bb 22. „házi törzskönyvezést,, vezetnek be a szolnok megyei termelőségvetkezetekben

vid j-lm ie

1963. január 28.

szolnok megye termelőségvetkezetekének jelentős része, csaknem száz közös gazdaság, a nagyüzemi állattenyésztést fejlesztő főüzemgávvá. ezért valamennyi jószágtenyésztő gazdaságban bevezetik a házi törzskönyvezést. a jászapáti velemi endre, a karcagi november 7. és a tiszaföldvári szabad nép tsz-ben máris megkezdtek a jószágállomány egyedenkénti kiválogatását; kijelölték az alkalmas állatokat továbbtenyésztésre. a legjobban termelő egyedek utódairól „családi törzskönyvet,, is felfektetnek. a törzskönyvezési munkában a megyei törzskönyvi fellügyelőségen kívül a gazdaságok állatorvosai, állattenyésztési szakemberei vesznek részt. tekintettel arra, hogy a házi törzskönyvezést a megye valamennyi jószágtenyésztő gazdaságában bevezetik, jászapátiban egyhetes tanfolyamot indítanak. az első turnusban 20 szövzeti állattenyésztő sajátítja el a törzskönyvezéssel kapcsolatos szakmai tudnivalókat. /mti/

--

bb 23. a kukoricával azonos tápértékű, teljesen gépesíthető takarmánynövényt honosítottak meg siklós vidékén

vid j-lm ie

1963. január 28.

siklós vidékén, az ország legdélibb járásában, a szövzeti gazdák új takarmánynövényt honosítottak meg: a hegarit. ennek a cirokhoz hasonló növénynek a tápértéke nagyjából azonos a kukoricáéval, de azzal szemben van egy nagy előnye: termelése teljesen gépesíthető. termését gabonakombájnnal lehet betakarítani, amely elcsépli a magot. a gépi aratásra igen alkalmasá teszi, hogy egyáltalán nem pereg a szeme. a növény körülbelül 120 centiméterre nő meg, és 20-25 centiméteres, kissé hasas bugája a szár végén helyezkedik el.

a hegari magját a siklós nagyalui jóbarát tsz kapta külföldről. a szövzeti gazdaság idős főagronomusa, öry ernő tavaly fél holdon folytatott kísérletet az eddig náluk ismeretlen növényvel. a kísérlet célja az általános tapasztalatszerzés mellett az volt, hogy megállapítsák: fő-, másod- vagy tarlóveteménynek alkalmas-e leginkább? a tapasztalat szerint a mi viszonyaink között a fővetésű hegari adja a legnagyobb termést. a fél holdnyi területről 23 mázsa szemtermést takarítottak be, s évközi ápolása mindössze abból állt, hogy egyszer megkultivátorozták a táblát. az állatok közül a baromfiak fogyasztják legszívesebben és a külföldi szakirodalom szerink különösen a tojás-termelésre kedvező ez a takarmány.

/folyt. köv./

9.30/n

-13-

le

bb 25. /a kukoricával...folyt./-lm

az idei tavaszon a siklósnagyfalui szövetkezeti gazdák már 100 holdon vetnek hegarit, a kukorica „vetélytársává”, válik a járás többi termelőszövetkezetében is, a siklós környéki közös gazdaságok ugyanis - a jóbarát tsz-től kapott maggal - 230 holdat vetnek be az idén./mti/

-. -

bb 26. rádió, televízió könyvtár a keletbükki állami erdőgazdaság munkásszállásain

vid fm/tné-lm fm

1963. január 28.

a keletbükki állami erdőgazdaság mintegy 120 000 hektáros erdősegeiben több mint ezer olyan munkás dolgozik, aki a téli hidegben csak a hét végén tér haza lakóhelyére, számukra 48 munkásszállást tart fenn a gazdaság, ezekben télen is kényelemben élnek a bükki favágók.

a hóval borított hegyekben levő munkásszállások nincsenek elvágvá a külvilágtól, valamennyi szálláson a rádióból, néhány helyen pedig a televízióból is nap mint nap tudomást szereznek a nagyvilág legujabb eseményeiről, havonta rendszeresen felkeresi őket a vándorkönyvtár, a munkásszállásokon megkezdik az ismeretterjesztő kisfilmek vetítését is./mti/

-. -

bb 29. az elmúlt négy évben csaknem 5 000 diák számára épült tanterem vas megyében

vid fm/tné-lm fm

1963. január 28.

vas megyében összegezték az elmúlt négy év községfejlesztési eredményeit, a legutóbbi tanácsválasztások óta 200 millió forint értékű munkát végeztek a falvakban és a városokban, ebből körülbelül 40-42 millió forint a társadalmi munka értéke, az állam segítségével, a helyi erőforrásokból csaknem minden falu gazdagodott kisebb-nagyobb létesítménnyel, többek között 39 művelődési otthon, több mint 50 klub épült, elkészült 154 iskolai tanterem, amelyekben mintegy 5 000 diák tanulhat.

lényegesen javult a falusi diákok helyzete: villanyt kapott valamennyi vas megyei község, középiskolába, körzeti iskolába utazásuk is kényelmesebb, 1958 óta 240 kilométer utat korszerűsítettek a megyében és a járási székhelyeket és községeket jó utköti össze szombathellyel, több kisebb utszakaszt is felújítottak./mti/

-. -

9.35/n

-14-

le

bb 24. - az idén 8000 heves megyei kisz-fiatal vesz részt a termelőszövetkezetek termelési versenyében

vid fm/tné szb fm

1963. január 28.

heves megye 156 termelőszövetkezete közül 142-ben működik kisz-alapszervezet, a megyei kisz-bizottság egyik fontos feladatának tekinti, hogy 1963. végére a falun élő fiatalok többségét bevonja az ifjusági szövetségbe.

1963-ban a becslések szerint 8000 fiatal vesz majd részt a különféle termelési mozgalmakban, a falvak fiataljai megtárgyalták a termelőszövetkezetekben alkalmazható versenyformákat, ebben az évben hat ifjusági brigádot és csaknem 200 ifjusági munkacsapatot alakítanak, tapasztalatcserét szerveznek a jó eredményt elért munkacsapatok termelési módszereiről.

a megye fiataljai nagy feladatokat vállalnak az 1963. évi tervek végrehajtása érdekében, heves megyében az 1962. évi 8,500 holdról az idén 12,000 holdra növekszik az öntözött terület, tavasszal három nagyobb víztároló építését kezdik meg, a kisz-fiatalok egy év alatt 2500 holddal járulnak hozzá az öntözött terület növeléséhez, sok termelőszövetkezetben ifjusági öntözőbrigádokat szerveznek, a víztárolók építését 10.000 óra társadalmi munkával segítik a heves megyei fiatalok, ugyanakkor ebben az évben 210 öntöző szakmunkást képeznek ki, akik között 130 kisz-tag van, tervbe vették továbbá, hogy a fiatal agrárértelmiségiek tanácsának irányításával 2000 hold gyenge-minőségű legelőt és rétet törnek fel, illetve telepítenek újra./mti/

-. -

bb 25. tizenhatféle gyufacímke győr-sopron megye nevezetességeiről

vid fm/tné szb fm

1963. január 28.

a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal a megye nevezetességeit bemutató gyufacímkekkel kedveskedik a kirándulónak, strebencz károly soproni grafikusművész 16-féle gyufacímke rajzát készítette el, ezeken többek között, sopron, győr, mosonmagyaróvár, kapuvár, fertőd, fertőrákos egy-egy festői szépségű része látható, a gyufacímék felhívják a figyelmet a híres hőveji csipkeverőkre, a szanyi népviseletre, továbbá pannonhalma érdekességeire is./mti/

-. -

9.40/n

-15-

le

bb 27. vasuti járművek automata távvezérlése, a pneumatikus rugózás és a hangszigetelés megoldása a wilhelm pieck gyár kísérleti programjában

vid te szb ki

1963. január 28.

a műszaki fejlesztés érdekében többmillió forintot költenek ebben az évben kutatásokra, kísérletekre a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban. a 8. pártkongresszus határozatainak szellemében el akarják kerülni a felesleges párhuzamos munkát, ezért tervüket összeegyeztették más járműipari vállalatok fejlesztési tervével. felvették az érintkezést a ganz-mávg, valamint az ikarus gyárral és kiszélesítették kapcsolataikat a máv kutató intézettel is.

a vasuti járművek távvezérlésének megoldásánál eddig is uttörő munkát végeztek a wilhelm pieck gyárban. a mechanikus hajtóművel ellátott rába-balaton motorvonatnál sikeres kísérleteket folytattak a tranzisztoros vezérléssel. ezt most ki akarják terjeszteni a korszerűbb hidarulikus hajtóműves diesel-motor vonatokra. az automatikus távvezérléssel egy vezető állásból tudják irányítani a szerelvény mindegyik motorján a szükséges műveleteket, s így a vezető minden figyelmét a pályára összpontosíthatja.

fontos feladat a vasuti járművek rugózásának fejlesztése, hogy a növekvő sebességgel járó fokozódó rezgések ne terjedjenek át a kocsiszekrényre. erre jelenleg a legjobb lehetőséget a légrugózás nyújtja. komoly kísérleti és üzemi tapasztalatokkal rendelkezik már a wilhelm pieck gyár az itt kidolgozott, szabadalmazott légrugózással, amelynek továbbfejlesztésén dolgoznak.

behatóan foglalkoznak a hang- és hőszigetelés tökéletesítésével is. a jelenlegi vasuti járművek, nemcsak a motoros, hanem a személykocsik is, elég zajosak. a zaj csökkentése egyrészt az utasok kényelmét szolgálja, másrészt a motorkocsivezető munkakörülményeit javítja. a hőszigetelés javítása a gazdaságos üzemeltetéssel függ össze, mert a jobb hőszigetelésű kocsiiban kevesebb energia szükséges a megfelelő belső hőmérséklet tartásához.

a diesel-vonatok fűtése, a műanyagok nagyobbarányu felhasználása és más feladatok szerepelnek még a wilhelm pieck gyár járműfejlesztési kísérleti programjában. /mti/

.-

9.45/n

-16-

bb 28. megkészsereződött a munka termelékenység, megkészsereződött a tagok jövedelme a mohácsi termelőszövetkezetben

vid j-lm le

1963. január 28.

baranya megye legnagyobb létszámú szövetkezeti gazdaságában - a mohácsi új barázda tsz-ben - nagy várakozás előzte meg a mostani zárszámadást. az új barázdában egyesült ugyanis a duna-parti város valamennyi termelőszövetkezete: 5 600 holdon több mint ezer ember gazdálkodik. a várakozás annál is inkább indokolt volt, mert az egy évvel ezelőtti zárszámadás balul ütött ki. a könyvelés több mint félmillió forint mérleghiányt mutatott ki, és munkaegységenként mindössze 16 forint 90 fillért kaptak a tagok.

a múlt évben megszilárdult a munkafegyelem, többet és jobban dolgoztak a mohácsi szövetkezeti gazdák. ösztönözte őket erre a munkaegységenként minden hónapban kifizetett 20 forint előleg és a termelés valamennyi ágában alkalmazott premizálás is. ugrásszerűen megnőtt a munka termelékenysége. amíg 1961-ben egy munkaegység ráfordításával csak 54 forint értékű növényi vagy állati terméket tudtak előállítani, tavaly már 103 forintnyi termelési értéket „hozott”, minden munkaegység. egy tagra számítva még szembetűnőbb, milyen nagy tartalékok vannak a nagyüzemi közös gazdálkodásban: az előző évi 10 és félezer forinttal szemben 1962-ben 25 000 forint értékű árut termelt minden dolgozó szövetkezeti gazda. így sikerült az áruértékesítési tervet 140 százalékra teljesíteniük: például búzából a tervezett 40 vagon helyett 78-at és sertésből az előirányzott 870 darab helyett 1300-at adtak a közellátásnak.

a tavalyi zárszámadáskor félmillió forint hiánya volt az új barázda tsz-nek, most félmillió forint tartalékja van a nemzeti bankban - az idei előlegfizetésre. egy munkaegységre 31 forint 20 fillért osztottak. ezenkívül kifizették a tagoknak háromnegyedmillió forintot prémium címén. ez az összeg - a munkaegységekre elosztva - 36 forintra növeli a munkaegységek átlagos értékét. /mti/

.-

9.50/n

-17-

bb 30. a képviselők interpellációi nyomán: soronkívül nevelték a kukoricagyomirtószer gyártását - gazdát kaptak a salgótarjáni öreg bányászkolóniák - megszelídült a kapos és a koppány - az idén megjelennek a 180 lóerős diesel-motorok

i sl-szf-sb/sze szb vg

1963. január 28.

az országgyűlés legutóbbi négyesztendő munkájában a képviselők nemcsak a beterjesztett törvényjavaslatokról fejezték ki nézeteiket, hanem interpellációs jogaikkal élve, halaszt-hatatlan napi problémákra is felhívták a kormány tagjainak figyelmét. a parlament négy éves ciklusa alatt 27 interpellációt jegyeztek be különféle kulturális, szociális és gazdasági jellegű kérdésekben, s ezeknek hatása máris egész sor intézkedésben fellelhető. az alábbiakban négy gazdasági jellegű interpelláció sorsát, eredményeit ismertetjük.

a tavalyi éveleji ülészakon gyimóti dénes képviselő a veszprém megyei képviselőcsoport nevében czottner sándor nehézipari miniszterhez fordult interpellációjával: mit tesz a vegyipar a kukorica jól bevált magyar gyártmányu gyomirtószerének, a hungazinnak nagyobb arányu gyártására. a miniszter válaszából kiderült, hogy a kukoricakapálást helyettesítő szer gyártásának lényeges nvelésére csak az ötéves terv végén lehet számítani, amikor az új nagykapacitású üzem felépül. az interpelláció nyomán azonban ennél sokkal több történt. azonnal intézkedtek, s a főzöldi nitrokémia vállalat soronkívül növelte termelését és tavaly a tervezett hatszáz tonna helyett ezer tonna aminoklörtiazin nevű alapanyagot készített a hungazin gyártásához. a minisztérium további intézkedésére az üzem teljesítőképességét az idén ismét fokozzák és 1963-ban már 1.400 tonna aminoklörtiazint állítanak elő. e nagyobb mennyiségű alapanyagból a budapesti vegyiművek a tervezettnél több gyomirtószeret készit. természetesen épül a miniszter által említett új üzem is, amely 1964-65-re készül el és évente 4.000, sőt később 5.000 tonna hungazin-alapanyagot gyárt.

schuchmann zoltán nógrád megyei képviselő a tavaly nyári ülészakon a rossz állapotban levő salgótarjáni bányatelepek ügyében interpellált trautmann rezső építésügyi miniszterhez. szóvátette, hogy a csizmadia-telep, a károly-akna, a józsef-telep, az új-akna, a baglyasalja és a katalin-telep roskatag, öreg bányászházai szinte már lakhatatlanok. azt kérdezte, mikor kerül sor ezeknek a telepeknek a felújítására, karbantartására. az építésügyi miniszter akkor nem adhatott végleges választ, mert - mint mondotta - ezeket a kolóniákat pillanatnyi lag még a nehézipari minisztérium kezeli, de átadják majd őket a megyei tanácsnak és annak gondoskodnia kell a lakótelepekről.

/folyt. köv./

9.55/n

-18-

bb 30. /a képviselő interpellációi... 1. folyt./- szb

az interpelláció eredményeként megmozdultak az illetékes szervek és intézkedtek, hogy a nógrád megyei tanács sürgősen vegye gondosásába a salgótarjáni öreg bányászkolóniákat. az átadás éppen most van folyamatban. ebben az évben tehát már lesz gazdájuk az említett házaknak és gondoskodnak a szükséges javításokról is. az országos tervhivatal hétmillió forintot bocsát a tanács rendelkezésére a legsürgősebb karbantartási munkák elvégzésére. a többi teendőről a megyei tanács saját költségvetéséből gondoskodik addig is, amíg ezeknek a házaknak nagyrészt lebontják és lakóikat új lakáshoz juttatják.

az ikarus gyár, sőt egész autóiparunk jövőjét érintette a kohó- és gépipari miniszterhez intézett interpellációjában mázi józsef képviselő, aki a parlament mult év február 17-i ülésén korszerű nagyteljesítményű diesel-motorok kialakítását sürgette. hangsúlyozta, hogy a rendelkezésre álló 140 lóerős motorok ma már nem versenyképesek a világpiacon, nem alkalmasak a világszerte keresett nagy befogadóképességű autóbuszok üzemeltetésére. az interpelláció hatására a járműfejlesztési intézet, a csepel autógyár és az ikarus gyár mérnökei nagyszabású közös programot dolgoztak ki a műszaki fejlesztésre. a követelményeknek megfelelő 180 lóerős motornak először a rajzai, majd a mintapéldányai is elkészültek, s a csepel autógyár ez év második nyegyedében megkezdí a motorok nagyobb sorozatának kibocsátását. már az idén elhárulnak tehát a nagy befogadóképességű autóbuszok gyártásának akadályai, s az év végéig az ikarus-ban elkészül az első negyven nagyméretű autóbusz, amelyek 90 utas szállítására alkalmasak. ugyancsak az év végén megkezdődik a 180 személyes, teljesen üzembiztos csuklósbuszok sorozatgyártása is. a csepel autógyár viszont újfajta 12 tonnás tehergépkocsi gyártásához kívánja felhasználni a korszerű új motort.

több interpelláció hangzott el az országgyűlés 1959 júliusi ülésén is, a többi között péti jános képviselőé, amelyben sürgette a koppány- és a kapos-csatorna, ezenkívül más tolna megyei patakok megtisztítását és szabályozását. az évtizedek óta elhanyagolt medrek eliszaposodtak és a víz gyakran kiöntött. az országos vízügyi főigazgatóság azóta csaknem huszmillió forintot költött az említett patakok és csatornák rendbehozására. befejezték a koppány és a völgyeségi patak rendezését, kiigazították a kapos omladékos partjait, eltávolították a víz levonulásának akadályait. most újabb 36.4 millió forintot irányoztak elő, hogy 1966 végéig a meder jelentős bővítésével és töltések építésével szelidítsék a megye legnagyobb vízfolyását, a kapost.

/folyt. köv./

10.00/n

-19-

bb 30. /a képviselő interpellációi... 2. folyt./- szb

a 66 kilométer hosszú meder mentén 11.340 katasztrális szántót és rétet mentenek meg a gyakran ismétlődő árvizektől. az interpelláció bejegyzése óta a megye lakosai is összefogtak, hogy segítsék a vízrendezés gyorsítását. megalakították az ország első vízgazdálkodási és talajvédelmi társulatát, amely nemcsak vízlevezető árkokkal, hanem fásítással, öntözéssel és a talajerózió megakadályozásával is gondoskodik a mezőgazdasági területek védelméről. az interpelláló képviselő péti jános, aki egyben a tamási vörös szikra termelőszövetkezet elnöke, személyesen is részt vett a társulat szervezésében, a társadalmi munka lehetővé tette, hogy öt helyett három év alatt, már az idén befejeződjék a koppányvölgy helyi vízrendezése. ezzel 4.200 katasztrális hold szántót és legelőt hódítanak el a vízenyős, lápos területekről. /mti/

bb 31. budapestre érkezett a jugoszláv rádió és televízió küldöttsége

j-lm y

1963. január 28.

a magyar rádió és televízió elnökségének meghívására néhány napos látogatásra budapestre érkezett a jugoszláv rádió és televízió küldöttsége dragó seliger, a jugoszláv rádió és televízió elnöke vezetésével. fogadásukra a pályaudvaron megjelent a magyar rádió és televízió több vezető munkatársa. a küldöttség tárgyalásokat folytat a magyar rádió és televízió vezetőivel a két intézmény együttműködéséről, a műsorcsere fejlesztéséről. /mti/

bb 32. kádár jános beszédet mond a ganz-mávg választási gyűlésén

gk-lm my

1963. január 28.

kedden, január 29-én délután 3 órakor a ganz-mávg-ban választási gyűlés lesz, amelyen kádár jános elvtárs mond beszédet.

a magyar televízió a gyűlésről helyszíni közvetítésben számol be, a rádió pedig este 8 órai kezdettel ismerteti kádár jános elvtárs beszédét. /mti/

10.35/n

-20-

bb 34. időjárásjelentés

gk szb

1963. január 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. január 28-án, hétfőn 13 órakor:

a hideg idő tovább tart

a brit-szigetek felett fokozatosan felépülő anticiklon tegnap teljesen elzárta a napok óta tartó óceáni enyhe levegőbeáramlás útját, keleti oldalán pedig északkeleti magassági széllel ismét lehetővé vált a szárazföldi hideg levegő előnyomulása dél felé. közép-európa és ukrajna térségében jelenleg a magasabban még viszonylag nedves és enyhe levegő található, amiből nagyterületű felhőtakaró képződött és sokfelé kisebb havazások keletkeztek.

hazánkban tegnap a dunántúlon borult, keleten erősen felhős idő volt. az ország területének legnagyobb részén hullott jelentéktelen mennyiségű hó. a keleti és nyugati részek között továbbra is jelentékeny hőmérsékletkülönbség állt fenn. a legmagasabb hőmérséklet napközben nyugaton 0 - mínusz 5, keleten mínusz 6 - mínusz 9 fok között váltakozott. ma hajnalra általában mínusz 9 - mínusz 14, a duna-tisza közének déli részén mínusz 15 - mínusz 18 fokig hűlt le a levegő. hófúvások a mai délelőtt folyamán majdnem mindenütt megszűntek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 7.4 fok volt, 6.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 milliméter, gyengén súlyyodó irányzatú.

várható időjárás kedd estig:

a hideg, párás, helyenként ködös idő tovább tart. többfelé újabb hószállingózás, kisebb havazás. gyenge, napközben kisé megélelő szél. szórványosan zuzmaraképződés. várható leg- alacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 10 - mínusz 15, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 5 - mínusz 10 fok között.

a duna vizállása budapestnél 264 centiméter. /mti/

13.20/n

-21-

BDF 2 rel

bb 30. /a képviselő interpellációi... 2. folyt./- szb

a 66 kilométer hosszú meder mentén 11.340 katasztrális szántót és rétet mentenek meg a gyakran ismétlődő árvizektől. az interpelláció bejegyzése óta a megye lakosai is összefogtak, hogy segítsék a vízrendezés gyorsítását. megalakították az ország első vízgazdálkodási és talajvédelmi társulatát, amely nemcsak vízlevezető árkokkal, hanem fásítással, öntözéssel és a talajerózió megakadályozásával is gondoskodik a mezőgazdasági területek védelméről. az interpelláló képviselő péti jános, aki egyben a tamási vörös szikra termelőszövetkezet elnöke, személyesen is részt vett a társulat szervezésében, a társadalmi munka lehetővé tette, hogy öt helyett három év alatt, már az idén befejeződjék a koppányvölgy helyi vízrendezése. ezzel 4.200 katasztrális hold szántót és legelőt hódítanak el a vízenyős, lápos területekről. /mti/

bb 31. budapestre érkezett a jugoszláv rádió és televízió küldöttsége

j-lm y

1963. január 28.

a magyar rádió és televízió elnökségének meghívására néhány napos látogatásra budapestre érkezett a jugoszláv rádió és televízió küldöttsége dragó seliger, a jugoszláv rádió és televízió elnöke vezetésével. fogadásukra a pályaudvaron megjelent a magyar rádió és televízió több vezető munkatársa. a küldöttség tárgyalásokat folytat a magyar rádió és televízió vezetőivel a két intézmény együttműködéséről, a műsorcsere fejlesztéséről. /mti/

bb 32. kádár jános beszédet mond a ganz- mávag választási gyűlésén

gk-lm my

1963. január 28.

kedden, január 29-én délután 3 órakor a ganz-mávag-ban választási gyűlés lesz, amelyen kádár jános elvtárs mond beszédet.

a magyar televízió a gyűlésről helyszíni közvetítésben számol be, a rádió pedig este 8 órai kezdettel ismerteti kádár jános elvtárs beszédét. /mti/

10.35/n

-20-

le

bb 34. időjárásjelentés

gk szb

1963. január 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. január 28-án, hétfőn 13 órakor:

a hideg idő tovább tart

a brit-szigetek felett fokozatosan felépülő anticiklon tegnap teljesen elzárta a napok óta tartó óceáni enyhe levegőbeáramlás útját, keleti oldalán pedig északkeleti magassági széllel ismét lehetővé vált a szárazföldi hideg levegő előnyomulása dél felé. közép-európa és ukrajna térségében jelenleg a magasabban még viszonylag nedves és enyhe levegő található, amiből nagyterületű felhőtakaró képződött és sokfelé kisebb havazások keletkeztek.

hazánkban tegnap a dunántúlon borult, keleten erősen felhős idő volt. az ország területének legnagyobb részén hullott jelentéktelen mennyiségű hó. a keleti és nyugati részek között továbbra is jelentékeny hőmérsékletkülönbség állt fenn. a legmagasabb hőmérséklet napközben nyugaton 0 - mínusz 5, keleten mínusz 6 - mínusz 9 fok között váltakozott. ma hajnalra általában mínusz 9 - mínusz 14, a duna-tisza közének déli részén mínusz 15 - mínusz 18 fokig hűlt le a levegő. hófúvások a mai délelőtt folyamán majdnem mindenütt megszűntek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 7.4 fok volt, 6.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 7 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 773 milliméter, gyengén súlylédő irányzatú.

várható időjárás kedd estig:

a hideg, párás, helyenként ködös idő tovább tart. többfelé újabb hószállingózás, kisebb havazás. gyenge, napközben kisebb megélénkülő szél. szórványosan zuzmaraképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 10 - mínusz 15, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 5 - mínusz 10 fok között.

a duna vizállása budapestnél 264 centiméter. /mti/

13.20/n

-21-

1327 2. szel

bb 33. teljesítette januári tervét a sajtószentpéteri 2-es akna

vid tes szb ki 1963. január 28.

a tartós hideg kettőzött erőfeszítést követel a borsodi bányászoktól. az aknai és a külszíni szállítóberendezések lefagyása miatt a szükségesnél kevesebb üres csille jut az egyes munkahelyekre. a műszaki vezetés sok, helyileg megoldható ötletes ujtással segíti a bányászokat. az edelényi bányalütemnél például gázolajjal fűtött kályhakkal melegítik a csilléket, hogy az összefagyott anyagot könnyebben kidönthessék. más üzemekben, mint például ormosbányán és alberttelepen, a szállítási szünetekben a lejtősaknai szállítóberendezéseket melegítik, hogy a csillék csuszát megakadályozzák. a viszonyokhoz alkalmazkodó erőfeszítés eredménye, hogy a január eleji megtorpanás után egyre több bánya teljesíti tul napi tervét. az utóbbi napokban a borsodi szénbányászati tröszt egyenletesen száz százalék fölött termel.

hétfőn - a borsodi szénbányászati tröszt üzemei közül elsőként - a sajtószentpéteri 2-es akna dolgozói már azt jelentették, hogy határidő előtt négy nappal teljesítették januári tervüket. a hónap hátralevő részében a bánya dolgozói mintegy 1.500 tonna szénnek küldenek még felszínre. a sajtószentpéteri 2-es aknában és a fejtésen és a szénben haladó elővájáson dolgozó csapatok szinte kivétel nélkül többet termelnek, mint amennyit tervük előír. különösen a szocialista munkabrigádok és a kisz-brigádok tűntek ki. /mti/

-. -

bb 35. szervezett növényvédelem 135.000 holdon - szakemberek tanácskozása debrecenben

vid j szb ie 1963. január 28.

hajdu-bihar megye növényvédelmi szakemberei hétfőn tanácskozásra jöttek össze debrecenben, hogy megbeszéljék: miként tehetik a mezőgazdasági üzemekben a gazdálkodás szerves részévé a növényvédelmet. az elmúlt esztendőben történt ezirányban az első jelentős lépés: 115.000 holdon végeztek vegyszeres gyomirtást, illetve porozást. a tervszerű védekezéssel csaknem 150 millió forint értékű terményt mentettek meg a kártevőktől. a mipepécsi növényvédő állomás tevékenysége mellett mind nagyobb területen saját gépeikkel és szakembereikkel látják el a munkát a termelőszövetkezetek. jelenleg 120 saját növényvédő gépet üzemeltetnek s 168 szövetkezeti gazda tett növényvédelmi szakmunkásvizsgát. a burgonya- és a lucernaporozáson, valamint a kalászosok vegyszeres gyomirtásán kívül a zöldségtermesztésben is kiterjesztik a kártevők elleni védekezést.

a mult évi tapasztalatok alapján az idén tovább bővítik a növényvédelmi szolgálatot és a védekezést. tavaszig újabb 50 tsz-tag tesz növényvédelmi szakmunkásvizsgát. a nagyüzemi gépeken kívül kijavítják a háti kis permetezőket is, hogy a nagyobb veszély esetén azokat is munkába állíthassák. a hajdu megyei tsz-ekben az idén legalább 135.000 holdon akarnak szervezett növényvédelmet folytatni. /mti/

13.45/n

-22-

bb 36. hétezernyolcszáz tonna szén terven felül orosz-lányból

vid te szb ki 1963. január 28.

az orosz-lányi szénbányák dolgozói is nagy segítséget nyújtanak a szénhiány enyhítéséhez. a mélyművelésű aknák több mint 14.000 tonna szenet adtak már esedékes havi tervükön felül. ebből leszámítjuk a külfejtés elmaradását, a tröszt még mindig 7.800 tonnával több szenet adott esedékes tervénél. a nagy munkából szinte minden bánya kivette részét. a 3-as aknaiak például 4000 tonna szenet termeltek ki előirányzatukon felül. ezt első sorban annak köszönhetik, hogy tavaly gondosan felkészültek erre az évre és most több nagy tömegtermelő munkahely áll rendelkezésükre. kétezernyolcszáz-kétezernyolcszáz tonna szenet adtak terven felül a 19-es és a 20-as aknaiak.

a legnagyobb erőfeszítést orosz-lányon is a szállítás dolgozóitól kívánja a kemény tél. vasárnap mindig hó- és jégörséget tartanak a pályákon, időnkint megmozgatják a csilléket, hogy ne fagyjanak le a kerekek. a bunkerokba nem egyszer annyira belefagyott a szén, hogy napokba telt, amíg döngőlőrudakkal fel tudták lazítani. a sok nehézség ellenére megfelelő számú üres csillét kapnak a bányászok. az orosz-lányi vasutasok helytállása is segíti a bányászokat, folyamatosan szállítják el a szenet.

az orosz-lányi bányákban a vasárnapi fenntartási és karbantartási munkákkal erre a hétre is megteremtették a terv teljesítésének feltételeit. /mti/

-. -

bb 38. a lombos fák papíripari felhasználásáról, a tudományos kutatóintézetek tapasztalatcseréjéről tanácskoztak budapestben a kgst-országok cellulóz- és papíripari szakemberei

k sz/sze szb vg 1963. január 28.

január 22 és 28. között budapestben tartották a kgst-országok cellulóz- és papíripari szakembereinek 3. műszaki tudományos tanácskozását. tizenkilenc előadás hangzott el: beszámoltak a gyorsan növekvő lombosfa-fajták termesztésének eredményeiről és a lombos fákból nyert cellulóz papíripari felhasználásáról. foglalkoztak a tudományos kutatóintézetek tapasztalatcseréjével, a tudományos problémák együttes megoldására irányuló törekvésekkel. megvitatták a szabványosítás néhány kérdését is. a tanácskozáson a kgst vegyipari állandó bizottsága papíripari munkabizottságának képviselői megjelölték a tagországok cellulóz- és papíripara fejlesztésének fő irányát és előkészítették a fejlesztési tervek koordinálását. /mti/

14.50/n

-23-

le

bb 33. teljesítette januári tervét a sajtószentpéteri 2-es akna

vid tes szb ki

1963. január 28.

a tartós hideg kettőzött erőfeszítést követel a borsodi bányászoktól. az aknai és a külszíni szállítóberendezések lefagyása miatt a szükségesnél kevesebb üres csille jut az egyes munkahelyekre. a műszaki vezetés sok, helyileg megoldható ötletes ujtással segíti a bányászokat. az edelényi bányüzemnél például gázolajjal fűtött kályhakkal melegítik a csilléket, hogy az összefagyott anyagot könnyebben kidönthessék. más üzemekben, mint például ormosbányán és alberttelepen, a szállítási szünetekben a lejtősaknai szállítóberendezéseket melegítik, hogy a csillék csuszát megakadályozzák. a viszonyokhoz alkalmazkodó erőfeszítés eredménye, hogy a január eleji megtorpanás után egyre több bánya teljesíti tul napi tervét. az utóbbi napokban a borsodi szénbányászati tröszt egyenletesen száz százalék fölött termel.

hétfőn - a borsodi szénbányászati tröszt üzei közül elsőként - a sajtószentpéteri 2-es akna dolgozói már azt jelentették, hogy határidő előtt négy nappal teljesítették januári tervüket. a hónap hátralevő részében a bánya dolgozói mintegy 1.500 tonna szenet küldenek még felszínre. a sajtószentpéteri 2-es aknában a fejtésen és a szénben haladó elővájáson dolgozó csapatok szinte kivétel nélkül többet termelnek, mint amennyit tervük előir. különösen a szocialista munkabrigádok és a kisz-brigádok tűntek ki. /mti/

bb 35. szervezett növényvédelem 135.000 holdon - szakemberek tanácskozása debrecenben

vid j szb ie

1963. január 28.

hajdu-bihar megye növényvédelmi szakemberei hétfőn tanácskozásra jöttek össze debrecenben, hogy megbeszéljék: miként tehetik a mezőgazdasági üzemekben a gazdálkodás szerves részévé a növényvédelmet. az elmúlt esztendőben történt ezirányban az első jelentős lépés: 115.000 holdon végeztek vegyszeres gyomirtást, illetve porozást. a tervszerű védekezéssel csaknem 150 millió forint értékű terményt mentettek meg a kártevőktől. a mikepércsi növényvédő állomás tevékenysége mellett mind nagyobb területen saját gépeikkel és szakembereikkel látják el a munkát a termelőszövetkezetek. jelenleg 120 saját növényvédő gépet üzemeltetnek s 168 szövetkezeti gazda tett növényvédelmi szakmunkásvizsgát. a burgonya- és a lucernaporozáson, valamint a kalászosok vegyszeres gyomirtásán kívül a zöldségtermesztésben is kiterjesztik a kártevők elleni védekezést.

a múlt évi tapasztalatok alapján az idén tovább bővítik a növényvédelmi szolgálatot és a védekezést. tavaszig újabb 50 tsz-tag tesz növényvédelmi szakmunkásvizsgát. a nagyüzemi gépeken kívül kijavítják a háti kis permetezőket is, hogy a nagyobb veszély esetén azokat is munkába állíthassák. a hajdu megyei tsz-ekben az idén legalább 135.000 holdon akarnak szervezett növényvédelmet folytatni. /mti/

13.45/n

-22-

bb 36. hétezernyolcszáz tonna szén terven felül orosz-lányból

vid te szb ki

1963. január 28.

az orosz-lányi szénbányák dolgozói is nagy segítséget nyújtanak a szénhiány enyhítéséhez. a mélyművelésű aknák több mint 14.000 tonna szenet adtak már esedékes havi tervükön felül. ebből leszámítjuk a külfejtés elmaradását, a tröszt még mindig 7.800 tonnával több szenet adott esedékes tervénél. a nagy munkából szinte minden bánya kivette részét. a 3-as aknaiak például 4000 tonna szenet termeltek ki előirányzatukon felül. ezt elsősorban annak köszönhetik, hogy tavaly gondosan felkészültek erre az évre és most több nagy tömegtermelő munkahely áll rendelkezésükre. kétezernyolcszáz-kétezernyolcszáz tonna szenet adtak terven felül a 19-es és a 20-as aknaiak.

a legnagyobb erőfeszítést orosz-lányon is a szállítás dolgozóitól kívánja a kemény tél. vasárnap mindig hó- és jégörséget tartanak a pályákon, időnkint megmozgatják a csilléket, hogy ne fagyjanak le a kerekek. a bunkerokba nem egyszer annyira belefagyott a szén, hogy napokba tel, amíg döngőlőrudakkal fel tudták lazítani. a sok nehézség ellenére megfelelő számú üres csillét kapnak a bányászok. az orosz-lányi vasutasok helytállása is segíti a bányászokat, folyamatosan szállítják el a szenet.

az orosz-lányi bányákban a vasárnapi fenntartási és karbantartási munkákkal erre a hétre is megteremtették a terv teljesítésének feltételeit. /mti/

bb 38. a lombos fák papíripari felhasználásáról, a tudományos kutatóintézetek tapasztalatcseréjéről tanácskoztak budapesten a kgst-országok cellulóz- és papíripari szakemberei

k sz/sze szb vg

1963. január 28.

január 22 és 28. között budapesten tartották a kgst-országok cellulóz- és papíripari szakembereinek 3. műszaki tudományos tanácskozását. tizenkilenc előadás hangzott el: beszámoltak a gyorsan növekvő lombosfa-fajták termesztésének eredményeiről és a lombos fákból nyert cellulóz papíripari felhasználásáról. foglalkoztak a tudományos kutatóintézetek tapasztalatcseréjével, a tudományos problémák együttes megoldására irányuló törekvésekkel. megvitatták a szabványosítás néhány kérdését is.

a tanácskozáson a kgst vegyipari állandó bizottsága papíripari munkabizottságának képviselői megjelölték a tagországok cellulóz- és papíripara fejlesztésének fő irányát és előkészítették a fejlesztési tervek koordinálását. /mti/

14.50/n

-23-

bb 37. kétnapos tanácskozáson vizsgálják meg a máv műszaki fejlesztési problémáit

i hjb/sze-lm/vg

1963. január 28.

A negyven-hatvan-száz évvel ezelőtt épült vasút már nem tudja kielégíteni a mostani forgalmat. nehézségek mutatkoznak az állomások, a pályák, a hidak „áthocsátó képességénél”, korszerűsíteni kell tehát a vasutat, s ennek műszaki előkészítése elsősorban a máv vasutervező vállalatra hárul.

A vasutervező vállalat, együttműködve a közlekedéstudományi egyesülettel, január 30-án és 31-én tudományos tanácskozáson számolt be az eddigi munkájáról, s jövő terveiről. ezzel kapcsolatban a közlekedéstudományi egyesületben hétfőn rendezett sajtótájékoztatón dr. erll róbert kossuth-díjas mérnök, a máv vasutervező vállalat főmérnöke elmondotta: a vállalatnak négy legfontosabb tervezési „területek”: a vasuti pályák korszerűsítése, a vasuti épületek rekonstrukciója, a biztosító és a távközlési berendezések modernizálása, illetve automatizálása, s a gépészeti feladatok megoldása. az anketon a kutatók az elért eredményeiről adnak majd tájékoztatót. az egyik előadás, például vizsgálja a vasutállomások korszerűsítésének jelentőségét, megmutatja, hogyan lehetne biztonságosabbá tenni a személyforgalmat az állomásokon. a szakértők elemzik, hogyan lehet átalakítani az eddig gőzmozdonyok javítására, karbantartására használt fűtőházakat diesel-mozdonytelepekké kialakítására. tárgyalnak majd arról is, milyen legyen a korszerű rendezőpályaudvar automata-berendezése, s milyen speciális vasuti járműveket kell kialakítani. a kétnapos tanácskozás tehát felméri a vasut műszaki fejlesztésének feladatait. /mti/

bb 39. 700 féle korszerű gépet, berendezést kap az idén a mezőgazdaság 14000 ha szivattyu-agregát az öntözés fejlesztésére, gyorsuló ütem a gabona- és a kukoricabetakarítás gépesítésében

i cs/so/j/m/le

1963. január 28.

A mezők nagyüzemi táblákba rendezésével, a termelészövetkezeti állattenyésztő telepek kialakításával párhuzamosan az utóbbi években óriási mértékben meggyorsult a mezőgazdaság gépesítése. jellemző például, hogy 1962-ben az előző évihez képest 18 százalékkal emelkedett a gépesítési beruházás összege, az idei gépesítés pedig a tavalyit is felülmúlja legalább 15 százalékkal.

A gépellátás idei terveiről Kovács Andor, az agrotröszt gép-főosztályának vezetője adott tájékoztatót, elmondotta, hogy körülbelül 700 féle korszerű új gépet, gépi berendezést kapnak az idén a mezőgazdasági üzemek és a gépállomások. az új gépesítési beruházások között igen fontos helyet foglal el az öntözés fejlesztése. ez évben az öntözött terület 160.000-180.000 holddal növekszik, s az új gépekre, gépi berendezésekre előirányzott összeg a múlt év ezirányú új beruházásainak két és félszerese. elsősorban a korszerű esztető öntözőhálózat bővítésére törekszenek. az idén 1400 nagy teljesítményű, többségükben négyhengeres szivattyu-agregátort kap a mezőgazdaság.

/folyt. köv./  
15.15/a

- 24 -

bb 39. /700 féle ... 1. folyt./ m

Ugyancsak gyors előrehaladást terveznek a gabonabetakarítás gépesítésében. a rendrearatók száma például 800-zal bővül, ezenkívül 1550 szk-4-es szovjet gabonakombájnt adnak át a gépállomásoknak, illetve közvetlenül a termelőüzemeknek. szalmabálázó gépekből eddig csak kísérlet képpen működött néhány az országban. az idén az ndk-ból, 250 rendfelszedő és bálázógép érkezik, amelyek az aratásnál előreláthatóan jó segítséget adnak majd a tarlók gyors letakarításában.

A kukoricabetakarításnál már a múlt ősszel beváltak a csőtörésre és a csövek lemorzsolására alkalmas szerkezettel kiegészített, ugynevezett adapteres szk-kombájnok. az idén újabb 100 adapter érkezik a szovjetunióból. a törő- és morzsoló adapteres géppark továbbfejlesztésének feltétele azonban, hogy a gazdaságok gyorsan továbbnöveljék kukoricaszárító kapacitásukat. a kukoricaszár, illetve a silónak termelt kukorica gyors betakarításához ez évben 950 új as-1.8 rendszerű silókombájnt, továbbá 1200 orkán járvasilózó szár-éépőt kap a mezőgazdaság.

A traktorpark növelése érdekében meggyorsították a legjobb hazai típusok gyártását. a négy kerék meghajtású ue-28-as típusu traktorból 12.000-et bocsátanak a termelőüzemek, illetve a gépállomások rendelkezésre, 20 százalékkal többet, mint tavaly, az ugyancsak jól bevált d-4 k típusból pedig 800-at. ez utóbbi mennyiség a múlt évi fejlesztést két és félszeresen múlja felül.

Az eddig évenként vásárolt gépek többszörösét bocsátják ki a talajjavításokhoz és a tereprendezéshez szükséges láncfalpas traktorokból és egyéb erőgépekből. az idei előirányzat szerint buldózerből 100-at, szkrépekből 120-at bocsátanak a talajjavító vállalatok, illetve egyes üzemek rendelkezésére.

Fokozott gondot fordítanak idén az állattenyésztő telepek felszerelésére, s mind teljesebb gépesítésére. elsősorban a múlt években létesített többezer szerfás épülethez szükséges berendezések üzembehelyezésére törekszenek. legtöbb helyen gépesítik az itatást, a takarmány előkészítést és a szállítást. takarmánykeverő és pépesítőgépekből az idén körülbelül háromszázat kapnak a termelészövetkezet. a fejés gépesítésére a hazai kétsajtáros gépekből 400-at, az egyszerre 10 tehenet fejő d-7m szovjet fejőgépből pedig 300-at adnak át a termelőüzemeknek. a baromfitenyésztő-telepeken az idén előreláthatólag 150-200 automatikus etetőszalagot szerelnek fel.

A gyümölcs- és zöldségtermelő gazdaságok munkájának megkönnyítésére az idén több korszerű gépsort helyeznek üzembe. így az érdekelt gazdaságok már géppel osztályozhatják, csomagolhatják a hazai piacra vagy exportra szánt ~~gyümölcsöket~~ gyümölcsöket, továbbá a paradicsomot, uborkát, paprikát, stb. Lengyelországból az idén 3100 pótkocsit importálnak s bocsátanak elsősorban a termelészövetkezetek rendelkezésére. /mti/

15.00/a

- 25 -

bb 40. tausz jános belkereskedelmi miniszter előadása a kereskedelem feladatairól - országos kereskedelmi értekezlet a béke szállóban

t to/tr vm vg

1963. január 28.

a belkereskedelmi minisztérium kétnapos értekezletre hívta össze a béke szálló kupolatermébe a nagy- és a kiskereskedelmi vállalatok igazgatóit, valamint a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok kereskedelemmel foglalkozó vezetőit. az értekezleten a minisztérium vezetőin kívül megjelent dr. pesta lászló, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, szász ferencné, a kpvdz titkára és keserü jánosné, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága államgazdasági osztályának munkatársa.

az értekezlet első napján, hétfőn tausz jános belkereskedelmi miniszter ismertette a kereskedelem idei feladatait és a kereskedempolitika főbb irányelveit. a kiskereskedelmi áruforgalom 1963. évi tervéről szólva megállapította, hogy az a lakosság pénzbevételeivel arányos fejlődést irányoz elő. a terv teljesítéséhez azonban körültekintő, tervszerű, szervezett és mozgékony kereskedelmi munka szükséges.

a miniszter részletesen foglalkozott az év folyamán megvalósítandó kereskedempolitikai célkitűzésekkel. a ruházati forgalomban bizonyos stagnálás van, azonban azokban az üzletekben, ahol jó az áru kínálat, figyelmesen foglalkoznak a vevőkkel, ott ez a jelenség nem tapasztalható. a mozgékony, ötletes kereskedelmi munka nyomán nőtt a forgalom a budapesti verseny áruházban, a rákóczi uti erkel ruházati boltban és még sok más üzletben az ország különböző vidékein. a rendelkezésre álló készlet elegendő, mégis egyes üzletekben választék hiány tapasztalható. ezért a miniszter nyomatékosan felhívta a nagykereskedelmi vállalatok figyelmét, hogy a kiskereskedelem rendeléseinek teljesítésében a legnagyobb körültekintéssel járjanak el, a kiskereskedelem pedig nagyobb gondossággal végezze és ne aprózza el a megrendelést.

a lakosság évente körülbelül két és félmilliárd forintot költ járművek vásárlására, fenntartására. 1965-ben ez az összeg meg fogja haladni a négy milliárd forintot. a kereskedelemnek tervszerűen kell felkészülnie a növekedésre oly módon, hogy bővíteni kell a behozott személygépkocsik választékát, nagy figyelmet fordítva a kis kocsik arányának növelésére. a motorkerékpároknál a műszaki teljesítmény fokozása és a változatosabb formájú kivitelezés a feladat.  
/folyt. köv.-/

15.55/a

- 26 -

/bb 40. tausz jános.....1.folyt./vm

egyre komolyabb vásárlónétegeket képvisel a több mint 40.000 személygépkocsi tulajdonos, akik szívesen vásárolnának ugynevezett autópótlási és kiegészítő cikkeket, például autó-és motorkerékpárborító takarókat, kocsiszőnyeget, háttámaszt és táborozási, kirándulási felszereléseket. a kereskedelemnek biztosítania kell az új kereslethez igazodó áru kínálatot.

a butorértékesítésről szólva megemlítette a miniszter, hogy a forgalom fejlesztését akadályozza az árusítás elaprózottsága és az, hogy az áru kínálat nem mindenben igazodik a kereslet változásaihoz. egyes butorfajtákat hosszabb időn át nem lehet kapni, sőt az ugynevezett apró, kis butorok, mint például a telefon-, rádió-és televízióasztalkák, különböző állványok, stb. hiánycikkek, a butorok kivitelezése, azok díszítése, huzata eléggé egyhangú és nem követi megfelelően a modern ízlést. a butorértékesítést összhangba kell hozni a most kialakulóban levő új lakáskultúrával. a lakáskultúra fejlesztésére irányuló kereskedempolitika középpontjában a korszerűsítés áll. ezért támogatja a kereskedelem a termelésben és az importban egyaránt a modern butorokat, ezért helyezik előtérbe a modern lakásfelszerelési cikkeket. az élelmiszerkereskedelem és a vendéglátás fejlesztéséről szólva kiemelték a feladatként jelölték meg a korszerű és biológiailag kedvezőbb táplálkozás elősegítését. hangsúlyozta, hogy a vendéglátóhálózatnak fokozottabban be kell kapcsolódnia a lakosság élelmiszerellátásába, részben közvetlenül, részben oly módon, hogy több félkész ételt szállít az élelmiszerkereskedelmek.

a miniszter beszámolójában igen nagy teret szánt a piackutatással összefüggő kérdéseknek. a kereskedelmi szervek ilyenirányú munkája az elmúlt években sokoldalúbb és színvonalasabb lett, s ez elősegíti, hogy az áru kínálat jobban igazodjék a lakosság igényeihez.

a beszámolót vita követte. a tanácskozás második napján szakmai megbeszélések lesznek./mti/

- . -

bb 41. a budapesti történeti muzeum

gk vm sr

1963. január 28.

február 1-től március 15-ig a kiscelli muzeum és vármuzeum kiállításait zárva tartja./mti/

- . -

16.00/a

- 27 -

bb 42. a katona józsef színházban

tné vm sr

1963. január 28.

január 29-re és 31-re hirdetett kedves hazug előadása major tanás betegsége miatt elmarad. január 29-én a liliumfi, 31-én a két sólyai kerül előadásra. a kedves hazug bemutatóját február 2-án szombaton tartja a színház./mti/

- . -

bb 43. megjutalmazták a szegedi életmentő diákok

vid fm/tné vm fm

1963. január 28.

dormány jános, a szegedi erdészeti technikum első osztályos tanulója tavaly novemberben élete kockáztatásával kimentett egy kétéves kisfiút a megáradt tiszából, a gyermeket haza vitte átöltöztette, lefektette és forró teát készített neki. ő maga csak akkor öltözött át, amikor a kisfiút már teljesen ellátta.

a bátor diáknak a szegedi erdészeti technikum kollégiumi ünnepségén minisztériumi dicsérő oklevelet és ezer forint jutalmat adtak át./mti/

- . -

bb 44. Ülést tartott a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége

k sr vm

1963. január 28.

hétfőn ülést tartott a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége a szakszervezet székházában. vass imre főtitkár ismertetése alapján megvitatták a művészeti szakszervezetek szövetségének beszámolóját a negyedik kongresszus óta végzett munkáról, a központi vezetőség elhatározta, hogy a művészeti szakszervezetek ötödik kongresszusát február 18-19-re hívja össze./mti/

- . -

16.38/a

- 28 -

*PK*

bb 46. „megenyhült”, az idő - dolgoznak a szabolcs megyei termelőszövetkezetek házi építő brigádjai - megkezdték a vetőmagelőkészítést győr-sopron megyében

vid.ö./kz/m/ie

1963. január 28.

régi szólás-mondás falvainkban, hogy a korán beköszöntött telet korai kitavaszkodás követi. talán éppen ez az ősi, általában a gyakorlat által is igazolt tapasztalat magyarázza legközvetlenebbül azt, hogy amint az időjárás megenyhült, sokhelyütt szinte azon nyomban megkezdtek a tavaszi munkák előkészítését. győr-sopron megye közös gazdaságaiban például hozzáláttak a vetőmagvak szállításához, tisztításához, minőségi ellenőrzéséhez. a vetésre szánt magvakból mintákat küldenek a gépállomási laboratóriumokba, hogy megvizsgálják azok csiraképességét. különösen a kukoricánál végeztetik el széleskörűen ezeket a laboratóriumi vizsgálatokat, mert feltehető, hogy a nagy hidegben a kukorica vesztett csiraképességéből. a megyei növényvédő gépállomás ugyanekkor felkészült a tavaszi vetést előkészítő munka egy másik fázisára, a csávázásra. nagyteljesítményű gépei a már most elkészített menetirányterv szerint bonyolítják majd le ezt a fontos munkát.

somogy megye fél méter vastagságu hóval borított határát szánkaravánok járják. a gazdaságok a viszonylag enyhe időt kihasználva minden érett istállótrágyát ki akarnak hordani. mindenütt szinte valamennyi fogatot ezzel a munkával foglalkoztatnak. a balatonszentgyörgyi dél-balaton termelőszövetkezetben például több mint 50 szánkó szállítja most már több nap óta a majorból a határba a trágyát.

szabolcs-szatmár megyében a dohánytermelés tervezett növelésének a megalapozása foglalkoztatja a szövetkezeti gazdaságok jelentős részét. a tervek szerint 1963-ban együttesen 14.000 holdon - az eddiginél kereken 4.000 holddal nagyobb területen - termelik majd a híres szabolcsi dohányt. a terv megvalósulásának előfeltétele, hogy biztosítani tudják a számottevően növekvő termés szakszerű szárítását. számításaik szerint ehhez összesen 1.333 új dohánypajták kell építeniük. a nagy munka megvalósítására a téli időszakot használják ki. a fedett fészerekben már most is folyamatosan dolgoznak a házi építőbrigádok: úgy előkészítik a pajták fa-szerkezetét, hogy később lényegében csak össze kell szerelni őket.

szerte az országban sok fontos tanácskozást is lebonyolítanak ezekben a napokban. egerben - a megyei tanács épületében - éppen hétfőn kezdődött meg a megye 110 mezőgazdászának ötnapos értekezlete. a megbeszélésen a vidék termelési adottságainak megfelelően elsősorban zöldség- és gyümölcsstermelési, illetve öntözési problémákat vitatnak meg kiváló szakemberek előadásai alapján. /mti/

- . -

17.20/a

- 29 -

*PK*

bb 45. a lottó jutalomSORsolás főnyereményei

t kf/kf/m/vg

1963. január 28.

a csengery utcai közlekedési klubban hétfőn megtartott lottó jutalomSORsoláson a második játékhet szelvényei vettek részt, s közöttük 756 értékes nyereménytárgyat sorsoltak ki. a főnyereményeket - három öröklakást és egy moszkvics személygépkocsit - a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

kétszoba hallos öröklakás a baross téren épülő lottóházban: 381 520 és 6 585 653.

egyszoba hallos öröklakás a baross téren épülő lottóházban: 1 834 267

moszkvics személygépkocsi: 9 784 596 /mti/

bb 47. a termelőszövetkezeti tagok anyagi érdekeltségének új mód-  
szereiről tárgyaltak nyiregyházán

vid fm/tné vm

1963. január 28.

az mszmp szabócs-szatmár megyei végrehajtó bizottsága és a megyei tanács végrehajtó bizottsága hétfőn együttes ülést tartott, amelyen megvizsgálták a közös gazdaságokban alkalmazott premizálási módokat. megállapították: tavaly már ugyszólván nem volt olyan tsz-gazdaság, ahol ne alkalmazták volna a termelési ösztönzők valamelyik formáját. ennek kedvező hatásáról a szövetkezeti tagok és a szövetkezetek vezetői egyaránt meggyőződhetnek: az aszályos idő ellenére növekedett a megyében a mezőgazdasági termelés.

az együttes ülésen a sokoldalú és részletes vita lezárása után az eddigi gyakorlatról sok tekintetben eltérő premizálási javaslatot állítottak össze, amelyet elfogadásra ajánlanak a közös gazdaságoknak. a javaslat legfőbb előnye, hogy a nyilvántartás szempontjából egyszerűbbé, áttekinthetőbbé válik a premizálás. jelentős előnye még az is, hogy reálisabb termelési tervek készítését teszi lehetővé. külön foglalkozik a javaslat a takarmánytermesztésben, az állattenyésztésben, a segédüzemekben dolgozók, valamint a traktorosok, a brigádvezetők, a főkönyvelők, az agronómusok az elnökök premizálásával.

az együttes ülésen elfogadott javaslatot több ezer példányban adják ki és eljuttatják a szövetkezetekhez, hogy azok közgyűléseken vitassák meg és a végleges termelési tervek összeállításánál vegyék figyelembe./mti/

17.25/a

- 30 -

bb 48. vas és zala megyében még több vonalon szünetel az autóbusz-  
forgalom

k/hbj/m/vg

1963. január 28.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóságának a legújabb hóakadályok miatt az alábbi vonalszakaszokon szünetel a vidéki autóbusz-  
forgalom:

vas megyében csepreg-szombathely, velem-szombathely, szombathely-  
sárvár-bérbaltavár, valamint kőszeg és körmend térségében.

zala megyében több szakaszon vannak autóbuszjárat korlátozások, így bak-zalatárnok, bajánsénye-tornyiszentmiklós, csesztreg-márokföld, zalaszentgrót-pusztakeresztur, kám-zalabér, vasvár-zalabér, hahót-pötréte, pacsa-dióskál, kilimán-zalaszabar, gelse-pölskefő, bucsuta-szentlisló, oltárc-bánokszentgyörgy, valamint nagykanizsa-zákány térségében.

a budapest engels térről közlekedő távolsági járatokban korlátozás nincs. /mti/

✓ közlése szerint

...

bb 49. magyar-török árucsereforgalmi megállapodás

tr vm vg

1963. január 28.

a magyarország és törökország között ankarában folytatott kereskedelmi tárgyalások eredményeképpen 1963 január 26-án aláírták a két ország árucsereforgalmi megállapodását. a megállapodás oldalankint 9.5 millió dolláros forgalmat irányoz elő egy évre. ez jelentősen meghaladja az 1962 folyamán lebonyolított forgalmat.

a megállapodás értelmében magyarország a többi között szerszám-  
gépeket, különféle mérőműszereket, rádiót, teherautót, orvosi műszereket, egészségügyi cikkeket, elektromos szerelési anyagokat, különféle motorokat, vegyipari késztermékeket és alapanyagokat, gyógyszereket, fényképezési cikkeket, hengerelt árukat, komplett berendezéseket szállít törökországba, pamut, dohány, mohair, cserzőanyag, róz, mogyoró, déligyümölcs, különféle bőrök és egyéb cikkek ellenében.

a megállapodást magyar részről havas károly, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője, török részről tarkan carikli, a török kereskedelmi minisztérium külkereskedelmi hivatalának másodelnöke írta alá./mti/

...

18,10 /m

- 31 -

bb 50. réthi aurél professzor előadást tart ausztriában

i ms/gg/m/sr

1963. január 28.

dr. réthi aurél professzor, akit a csehszlovák purkyne társaság röviddel ezelőtt tiszteletbeli tagjává választott, meghívást kapott az osztrák fül-, orr- és gégeorvosok társaságától, hogy február elején tartson előadást a modern gégesebészetről és a hang operatív rehabilitációjának útjairól. /mti/

...-

bb 51. ittás embert gázolt az autóbusz

i bc/tm/m/sr

1963. január 28.

a 20. kerületi vörösmarty utca és frangepán utca kereszteződésénél waszlovik jános 38 éves csiszoló, budapesti lakost elgázolta egy 59-es jelzésű autóbusz, amelyet krucso lászló vezetett. waszlovik jános kórházba szállítás közben meghalt. a szerencsétlen ember ittasan feküdt az uttesten, a gépkocsivezető nem kellően világított, így nem vette észre a földön fekvő férfit. a gépkocsivezetőt őrizetbe vették.

a margit hid budai hídfőjénél a villamosmegállóban czéh györgyné 53 éves budapesti lakos lelépett egy mozgó, 6-os jelzésű villamosról. súlyosan megsérült.

a 11. kerületi villányi ut és budaörsi ut torkolatánál werniczner jeno 23 éves esztergályos, dunaujvárosi lakos a megállóból kiinduló 61-es villamosra akart felszállni, amikor áthaladt a villamosvágányon, megcsuszott, s a fejét beleütötte a járdasziget szegélyébe. súlyos sérüléssel kórházba szállították. /mti/

...-

bb 52. aláírták az idei magyar-csehszlovák kulturális munkaterv kiegészítő jegyzőkönyvét

t vt/hné vm sr

1963. január 28.

a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság kulturális delegációi tárgyalásainak befejezéseként hétfőn budapesten, a művelődésügyi minisztériumban kiegészítő jegyzőkönyvet írtak alá az 1963. évi magyar-csehszlovák kulturális munkaterv kiszélesítésére.

/folyt. köv./

18.40/a 18.49

- 32 -

bb.52. / aláírták..... folyt. / vm

a jegyzőkönyvet magyar részről ilku pál művelődésügyi miniszter, csehszlovák részről dr. frantisek kahuda iskola-és kulturálisügyi miniszter írta alá. jelen volt az aláírásnál mód péter, a külügyminiszter első helyettese, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, továbbá a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. ugyancsak ott volt az aláírásnál frantisek písek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség más tagjai.

a kiegészítő jegyzőkönyv értelmében a két ország együttműködése a tudomány, az oktatás és a kultúra minden területén tovább mélyül. főiskolai vonatkozásban a már jól bevált tudományos tanulmányutakon kívül a jövőben együttműködnek közös egyetemi és főiskolai tankönyvek kiadásában. a kulturális csere során kiállítás nyílik csehszlovákiában aba-novák vilmos festőművész alkotásaiból, budapesten pedig a tizenkilencedik-huszedik század cseh és szlovák képzőművészeinek munkáiból. a budapesti zenei heteken vendégszerepel a pro arte antiqua prágai kamaraegyüttes, magyarországról pedig a pécsi balettkar utazik vendégszereplésre csehszlovákiába.

a kulturális küldöttségek tárgyalásai, valamint a csehszlovák iskola-és kulturálisügyi miniszter találkozója a magyar népköztársaság oktatási és kulturális vezetőivel, megmutatta a két ország kulturális együttműködésének további lehetőségeit. /mti/

...-

bb 53. megérkeztek a külföldi résztvevők a kgst tudományos albizottságának szekció ülésére

i ms/gg/m/sr

1963. január 28.

a kgst tudományos albizottságának kedden kezdődő szekcióülésére megérkeztek a külföldi résztvevők: g. i. rahmanyinov, a szovjet tudományos akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának vezető munkatársa, k. h. schmidt, a berlini német tudományos akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, dr. b. lugowski, a lengyel tudományos akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, w. hilger, a lengyel tudományos akadémia személyzeti osztályának vezetője, i. karamitov, a csehszlovák tudományos akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának vezető munkatársa. /mti/

...-

18.50/a

19.02

- 33 -

bb 50. réthi aurél professzor előadást tart ausztriában

i ms/gg/m/sr

1963. január 28.

dr. réthi aurél professzor, akit a csehszlovák purkyne társaság röviddel ezelőtt tiszteletbeli tagjává választott, meghívást kapott az osztrák fül-, orr- és gégeorvosok társaságától, hogy február elején tartson előadást a modern gégesebészetről és a hang operatív rehabilitációjának útjairól. /mti/

---

bb 51. ittas embert gázolt az autóbusz

i bc/tm/m/sr

1963. január 28.

a 20. kerületi vörösmarty utca és frangepán utca kereszteződésénél waszlovik jános 38 éves csiszoló, budapesti lakost elgázolta egy 59-es jelzésű autóbusz, amelyet krucso lászló vezetett. waszlovik jános kórházba szállítás közben meghalt. a szerencsétlen ember ittasan feküdt az uttesten, a gépkocsivezető nem kellően világított, így nem vette észre a földön fekvő férfit. a gépkocsivezetőt őrizetbe vették.

a margit hid budai hídfőjénél a villamosmegállóban czéh györgyné 53 éves budapesti lakos lelépett egy mozgó, 6-os jelzésű villamosról. súlyosan megsérült.

a 11. kerületi villányi ut és budaörsi ut torkolatánál werniczerné 23 éves esztergályos, dunaujvárosi lakos a megállóból kiinduló 61-es villamosra akart felszállni. amikor áthaladt a villamosvágányon, megcsuszott, s a fejét beleütötte a járdaszegélyébe. súlyos sérüléssel kórházba szállították. /mti/

---

bb 52. aláírták az ideai magyar-csehszlovák kulturális munkaterv kiegészítő jegyzőkönyvét

t vt/hné vm sr

1963. január 28.

a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság kulturális delegációi tárgyalásainak befejezéseként hétfőn budapesten, a művelődésügyi minisztériumban kiegészítő jegyzőkönyvet írtak alá az 1963. évi magyar-csehszlovák kulturális munkaterv kiszélesítésére.

/folyt. köv./

18.40/a 18.49

- 32 -

mo

bb.52. / aláírták..... folyt. / vm

a jegyzőkönyvet magyar részről ilku pál művelődésügyi miniszter, csehszlovák részről dr. frantisek kanuda iskola-és kulturálisügyi miniszter írta alá. jelen volt az aláírásnál mód péter, a külügyminiszter első helyettese, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, továbbá a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

ugyancsak ott volt az aláírásnál frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség más tagjai.

a kiegészítő jegyzőkönyv értelmében a két ország együttműködése a tudomány, az oktatás és a kultúra minden területén tovább mélyül. főiskolai vonatkozásban a már jól bevált tudományos tanulmányutakon kívül a jövőben együttműködnek közös egyetemi és főiskolai tankönyvek kiadásában. a kulturális csere során kiállítás nyílik csehszlovákiában aba-novák vilmos festőművész alkotásaiból, budapesten pedig a tizenkilencedik-huszedik század cseh és szlovák képzőművészeinek munkáiból. a budapesti zenei heteken vendégszerpele a pro arte antiqua prágai kamaraegyüttes, magyarországról pedig a pécsi balettkar utazik vendégszereplésre csehszlovákiába.

a kulturális küldöttségek tárgyalásai, valamint a csehszlovák iskola-és kulturálisügyi miniszter találkozója a magyar népköztársaság oktatási és kulturális vezetőivel, megmutatta a két ország kulturális együttműködésének további lehetőségeit. /mti/

---

bb 53. megérkeztek a külföldi részvevők a kgst tudományos albizottságának szekció ülésére

i ms/gg/m/sr

1963. január 28.

a kgst tudományos albizottságának kedden kezdődő szekcióülésére megérkeztek a külföldi részvevők: g. i. rahmanyinov, a szovjet tudományos akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának vezető munkatársa, k. h. schmidt, a berlini német tudományos akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, dr. b. lugowski, a lengyel tudományos akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, w. hilger, a lengyel tudományos akadémia személyzeti osztályának vezetője, i. karamitov, a csehszlovák tudományos akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának vezető munkatársa. /mti/

---

18.50/a 19.02

- 33 -

mo

bb 54. megnyílt az „uj arcu falvaink,, című kiállítás győrtt

vid tm vm fm

1963. január 28.

a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága és a megyei tanács végrehajtó bizottsága rendezésében új arcu falvaink címmel érdekes kiállítás nyílt hétfőn győrtt, a jókai már művelődési házban.

dr. hajós vilmos, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára mondott megnyitóbeszédet. a kiállítás célja - mondotta -, hogy a városok lakossága is lássa a mezőgazdaságban végbement változást, ami a város érdekét is közvetlenül érinti, hiszen a termelőszövetkezetek fejlődésén múlik a városi lakosság jó ellátása.

a kiállítást februárban a megye más helységeiben is bemutatják./mti/

bb 55. a 70 éves gyergyai albert köszöntése

hmé/m/sr

1963. január 28.

a magyar pen club és a magyar írók szövetségének műfordító szakosztálya hétfőn klubdelutánt rendezett gyergyai albert 70. születésnapja alkalmából. az ünnepi beszédet sőtér istván, a magyar pen club elnöke tartotta, amelyre az ünnepelt válaszolt. ezután gyergyai albert eredeti műveiből és műfordításaiból palotai erzsi és egressy istván adott elő. /mti/

...-

bb 56. meghalt gellért lajos érdemes művész

i bc/hné/m/sr

1963. január 28.

hétfőn 78 éves korában budapesten meghalt gellért lajos színész, a magyar népköztársaság érdemes művésze. egyik alapítója volt a haladó szellemű thalia társaságnak, majd több budapesti színház, legutóbb a jókai színház tagja. klasszikus és modern darabokban egyaránt kiváló alakításokat nyújtott. nyitott szemmel című könyvében megírta emlékeit pályájáról, kora színházi életéről.

a jókai színház saját halottjának tekinti, temetéséről később intézkednek. /mti/

...-

19.09/a

19.16

- 34 -

*Me*

bb 57. baráti találkozó a budapesti csehszlovák nagykövetségen

t vt/gg vm sr

1963. január 28.

frantisek pásek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, dr. frantisek kahuda iskola-és kulturálisügyi miniszter vezette csehszlovák kulturális delegáció magyarországi látogatásának befejezése alkalmából hétfőn este baráti találkozó rendezett a nagykövetségen. a találkozón megjelent szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, ilku pál művelődésügyi miniszter, a politikai bizottság póttagja, bogár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, valamint a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető beosztású munkatársa./mti/

...-

bb 58. időjárásjelentés

tm vm

1963. január 28.

a meteorológiai intézet jelenti január 28-án, hétfőn 19 órakor:

a hideg idő tovább tart

várható időjárás kedd estig: a hideg, párás, helyenként ködös idő tovább tart. többfelé újabb hószállingózás, kisebb havazás. kissé megalénkülő szél. szórványosan zuzmára-képződés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 5-10 fok között./mti/

...-

bb 59. emlékest kérszigeti dékány mihály, a bonbonkészítők volt királya halálának évfordulója alkalmából

t to/hné vm

1963. január 28.

a fővárosi cukrászok, szakácsok, mézeskalácsosok és ostyasütők baráti társasága, az ugynevezett hétfői asztaltársaság, hétfőn este a savoy étterem különtermében emlékestet rendezett kérszigeti dékány mihálynak, a királyok volt bonbonkészítőjének és a bonbonkészítők volt királyának halálévfordulója alkalmából.

az emlékestén ismertették dékány mihály pályafutását. a szakmát müller Antal budai cukrászműhelyében tanulta, majd a gerbeaud cégnél alkalma nyitott legkedvesebb munkája folytatásához, a bonbonkészítéshez. a gerbeaudtól majna-frankfurtba, brüsszelbe, lyonba, majd svájcba ment.

/folyt. köv./  
20.25/a

- 35 -

/bb 59. emlékest.....1.folyt./vm

másfél évtizedig kijevben dolgozott, majd moszkvában, ahol egy 5000 munkást foglalkoztató csokoládégyárban a bonbonosztály vezetője lett. itt már behatóan foglalkozott a bonbonkészítés nagyüzemi technológiájával. moszkvában különböző kiállításokon 17 aranyérmét nyert. az első világháború kitörésekor mint magyar állampolgárt internálták és 1918 végén került haza. újra a gerbeaudnál helyezkedett el, majd ameríkába ment szerencsét próbálni. fél év alatt híres ember lett. finta sándor magyar szobrász plakettet készített róla, amely ma is a halhatatlanok muzeumban van washingtonban. a new york herald tribune nevezte el a bonbonkészítés királyának. dékány Mihály a bonbonkészítés területén olyan eredményeket ért el, amelyet még ma is alkalmaznak magyarországon, a szovjetunióban, ameríkában egyaránt.

az emlékestén, amelyen megjelent dékány Mihály 87 éves huga is, bemutatták dékány emléktárgyait, fényképét, dedikált arcképét, valamint a róla készült plakett fotográfiáját./mti/

- . -

bb 60. frizura és ruha divatbemutatóval, nagyszabású bállal ért véget hétfőn este a nemzetközi fodrászverseny

t sz/tm vm

1963. január 28.

a sportcsarnokban hétfőn változatlan érdeklődés kísérte a nemzetközi fodrászverseny második napjának eseményeit. mintegy kétezer főnyi nézősereg figyelte a férfi borotvahajvágást és az angol frizura-készítést, a női nappali és vashullám frizurák megformálását. a verseny eredményhirdetésére a késő esti órákban került sor. több versenyszámot - például az estélyi és fantázia frizura készítést - osztrákok nyerték. a magyar versenyzők közül különösen jól szerepeltek a férfi fodrászok. az angol hajvágás versenyszámát zsigmond károly nyerte.

a nemzetközi fodrászverseny alkalmából a ruhaipari tervező vállalat hétfőn este a sportcsarnokban öltözködési bemutatót rendezett.

a nyolc ország részvételével megrendezett fodrászverseny nagyszabású nemzetközi bállal ért véget a royal és a béke szállóban.

/folyt. köv./

20.40

- 36 -

bb.60./ frizura és..... 1.folyt. / vm

a nemzetközi verseny alkalmából hazánkba érkezett a fodrászok szakmai világszövetségének főtitkára, francois manien, a sajtó képviselőinek adott nyilatkozatában elmondotta, hogy szükségesnek tartja a kapcsolat létrehozását a világszervezet és a szocialista országok között. ezért örömmel üdvözli a magyaroknak azt a kezdeményezését, hogy ilyen nemzetközi méretű, jól szervezett verseny színtere helye budapest. a magyar fodrászok munkáját magas színvonalúnak tartja, reméli, hogy a jövő évi európai és világbajnokságon már a szocialista országok versenyzői is résztvesznek. a magyar versenyzőket meghívták a jövő év szeptemberében stuttgartban sorra kerülő fodrász európa-bajnokságra./mti/

x x x

hétfőn kelemen lajos, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese vendégül látta a nemzetközi fodrászverseny külföldi és hazai képviselőit./mti/

- . -

bb 61. magyarországra érkezett az olasz általános munkásszövetség küldöttsége

tm vm

1963. január 28.

a szot elnökségének meghívására az olasz általános munkásszövetség/cgil/öttagu küldöttsége hétfőn kéthetes látogatásra hazánkba érkezett. a küldöttség vezetője: bruno pigna, a cgil végrehajtó bizottságának tagja, a genovai munkakamara titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kadas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője és herczeg károly, a vasas szakszervezet titkára fogadta. az olasz vendégek magyarországi tartózkodásuk során ipari és mezőgazdasági üzemeket, kulturális és szociális létesítményeket tekintenek meg, tanulmányozzák a bérezés és a szociális ellátás kérdéseit, valamint a magyar szakszervezetek tevékenységét./mti/

- . -

21,10 /m

- 37 -

- Vége -

pk

MW

# M.T.I.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fővárosi utca 6-7. Telefon: 180-400, 360-600

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. január 29.

bb 1. szórakoztatók szórakozása - cigánybált rendeznek a belvárosi kávéházban

1 t./tm/m/vg

1963. január 29.

február 18-án magyarányu cigánybál lesz a belvárosi kávéházban. a „törzsközönség”, körülbelül 200 népi zenész lesz, hozzátartozóival együtt, de azibusz, amely a bál szervezését vállalta, a belépőjegyek egy részét, mintegy 100 „szakmán kívül”, hazai vendég és 150 külföldi - szovjet, lengyel és német - turista számára tartotta fenn.

a zenéről 12 tagu népzeneekar gondoskodik, amelynek vezetésében egymást váltják majd a leghíresebb primások. külön látványosság lesz a cigánytánc, amelyet a művészek eredeti cigány népviseletben mutatnak be. /mti/

...-

bb 2. új bemutatókra készül a kisz központi művészegyüttese

1 s./tm/m/sr

1963. január 29.

a kisz központi művészegyüttesének 600 tagu együttese januárban próbál és februárban megkezdődnek a bemutatók. február 3-án a vigszínházban a művészegyüttes táncos mutatója be egész estét betöltő új műsorát. a műsorban két külföldi koreográfus tánca is szerepel: az egyik mojszejev koreográfiájára készült briul című tánc, a másik pedig koreai koreográfusnőnek, an-szon-minek, leányka és a kertészfiu című tánca. az együttes több táncát most látja először a közönség, így például a kimsz-esak hősi harcát megelevenítő plakátragasztók című, a vizsgák után és az egy este a nidon című életképű. érdekesnek ígérkezik a műsor zárószáma, az esküvő.

a vit-dijas harmónika zenekar fennállásának 10. évfordulója alkalmából február 14-én jubileumi hangverseny lesz a zeneművészeti főiskola nagytermében. az együttes műsorát lukács dénes kétszeres vit-dijas harmónikaművész állította össze. új számokat próbál a művészegyüttes egyetemi énekkara is; műsorukat áprilisban mutatják be a zeneművészeti főiskolán. a központi énekkar májusban rendezi egész estét betöltő hangversenyét. /folyt. köv./

- 1 -

*mp*